

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35000K

NAPIRENDE

A GYÜLÖLET GUMMIBOTJÁRÓL ÉS A POLITIKAI SAJTÓPÁTKÁNYOKRÓL beszélt Szentgottárdon Vass József helyettes miniszterelnök. Egyfelől azt hirdette, hogy el kell hajítani a gyűlölködés gummibotjait, másfelől harcot hirdetett arra az esetre, ha a politikai és sajtópátkányok újra előmerészkednének és megkísérelnék visszahozni 1918-ot vagy 1919-et. Nagyon helyesen; disztinciólni kell. Ha minden jóérzésű ember el is fordul azoktól a kéregektől, melyeket a keresztény irányzat jelszavával visszaélve elkövettek, ez nem jelenti azt, hogy a forradalmi idők visszatelapítsék a sötét szándékát álltúrjuk. Ha a gummibotok szerepétől undorral és elítélőleg fordulunk el, nem engedhetjük meg, hogy a forradalmi erőszakoskodók vegyék át a gummibotokat szerepét. A jog, törvény, igazságosság korszakát várjuk és óhajtjuk vissza, nem pedig akár a baloldali, akár a jobboldali tulzók uralmát.

NINCSEK UJ A NAP ALATT. Ha valaki azt hiszi, hogy a Nemzetek Szövetsége a leszerelési és döntőbírói rendszerről valami újat akar, az ugyan csalódik, eme hídelmében. A nagyhatalmak, a kisanant állig fegyverkezésre beszélnek az őrség békéről. Eppen ez az, ami nem új. „Ha békét akarsz, készüld a háborúra”, vallották a régiek és ugy látjuk ugyanezt vallják a világ új kormányosai is. Most beszélnek békéről, mikor rendben van az ő szónájuk s hozzájutottak területekhez, gazdasághoz. Ha igazi békét akarnak, iktassák törvénybe az igazságtalan békeszerződéseket megváltoztatásának lehetőségét. Akkor nem lesz szükség fegyverkezésre.

LATKÓCZY PÁL, a debreceni M. Á. V. állomásfőnökség vezetője egy nagyipari vállalat felavatásán, a szünnapról beszélt, amikor kimondta, hogy a „vasut van a közönségért”, nem pedig fordítva. A békebeli, világhíres magyar vasut jelszavát hallottuk feleselődni az állomásfőnök beszédében s meglevendek előtünk a magyar ipar és kereskedelem aranykorának képe. A pusztulás korszaka a vasut felett sem siklott el észrevétlenül s eltekintve a bürokratikus elesontosodástól, egyéb hiányok is jelentkeztek az ország érhálózatán. Ma már ugyan ismét jóval tel vagyunk azokon az időkön, hogy sem panaszt emelhetünk a vasut ellen, mégis jól esik hallanunk, hogy a „vasut van a közönségért”. Ma, a mikor a kereskedelem kezdi levelni a beteg gazdasági élet béklyóit s megindul a vérkeringés az ország lábadozó testében, a vasut óriási feladatok előtt áll s ilyenkor valóban szükséges, hogy a vasut legyen a közönségért, ne pedig fordítva.

Az oroszok beavatkoznak a kínai polgárháborúba.

Bécsből táviratozzák. A newyorki Evening Post tokiói tudósítójának jelentése szerint az orosz kormány a legközelebbi időben beleavatkozik a kínai polgárháborúba. A szovjetkormány tervei végrehajtására a jelenlegi időpontot alkalmosnak tartja és a Vlagyivosztkban összevont haderők útra készen várják a parancsot az indulásra.

Tisza meggyilkolása rettenetes igazságtalanság volt.

Bilinszky elégtételt szolgáltat Tiszának. — A Temps a háború kitöréséről.

A párisi Temps cikksorozatában közli a nagy háború okmányait. Bilinszky emlékiratairól ír, amelyek nemrég jelentek meg Varsóban és főleg a háború kitöréséről mondanak el sok érdekes részleteket. Ebben az emlékiratban a volt közös pénzügyminiszter híven elmondja az ultimátummal kapcsolatos tanácskozások történelét. Ezt ismerteti most a nagy francia újság és közléseinek éppen abban van jelentősége, hogy a francia közönség előtt is beigazolja, hogy Tisza István teljesen ártatlan a háború felidézésében. Azon a nevezetes minisztertanácson — írja Bilinszky — nem szavaztunk a hadüzenetről, hanem mindenki külön előadta véleményét a szerajevói merénylet várható következményeiről és a háború lehetőségéről.

Az ultimátumra vonatkozóan a vélemények megegyeztek, kivéve Tisza István grófét, aki az ultimátum következményeiből a háborút már előre kikartá rekeszténi. Mi valamennyien készek voltunk a fegyveres beavatkozáshoz folyamodni, ha annak szüksége állna elő. Noha Tisza István votum separatumát a császárhoz intézett memorandumban fentartotta, mégis kénytelen volt helyén maradni, egyrészt, hogy hazájának érdekeit megvédje, másrészt, hogy uralkodója formális óhajának engedelmessédjék. Azok, akik őt azért gyilkolták meg mert a háború kitörését ő idézte elő, rettenetes igazságtalanságot követtek el.

Egy örült nő töltött revolverrel behatolt a kastélyba hol a francia minisztertanács ülésezett.

Páris, szeptember 22. Ma minisztertanács volt, amelyen Herriot miniszterelnök a genfi tárgyalásokat ismertette. A minisztertanács vége felé egy örült nő behatolt a kastélyba és az őrség felügyelőjének egy töltött revolvert adott át azzal, hogy rá akart löni Herriotra, de nem volt elég bátorsága.

Kötelező lesz a döntőbíráskodás.

A leszerelési bizottság teljes ülése.

Genf, szeptember 23. A leszerelési bizottság hétfőn délutáni teljes ülésén Benes, a 12-es albizottság elnöke az albizottság munkájáról szóló jelentésében kifejtette, hogy valamennyi tárgyalás alatt álló probléma tekintetében sikerült megegyezésre jutni, tehát úgy a bizottság, mint a leszerelés és a döntő bíráskodás kérdésében.

Támadónak azt az államot tekintik, amely nem akarja magát a döntőbíráskodás határozatának alávetni.

Benes hangsúlyozta, hogy a támadó

állam területi sérthetlenségét és politikai függetlenségét nem akarják csorbítani, azonban viselni kell azokat a költségeket, amelyek a támadás leverésével járnak.

A leszerelés rendszerét leszerelési értekezletnek kell megvalósítani, amely 1925 június 15-én Genfben összejön.

A cseh delegátus után Henderson angol delegátus az angol kormány álláspontját fejtette ki. Anglia fenn tartásokkal él, amikor kötelezettségeknek veti alá magát. Schanzer, olasz szenátor utalt arra, hogy vég-

leg eltűnt a garancia szerződés, melyet a legutóbbi évben dolgoztak ki. Boncourth, francia delegátus hang sulyozta, hogy a jegyzőkönyv az utolsó hézagot is kitölti, amely mellett a háború még törvényes eszköz maradt volna.

A döntő bírósági eljárás most már kötelező lesz.

hogy a nemzetek szövetségének fennállása óta mérhetetlen előhaladást tett a világ.

Ezzel az általános vita véget ért. Genf, szept. 23. Annak a jegyzőkönyvtervezetnek szövegéről, amely hétfőn került tárgyalásra a leszerelési bizottság teljes ülésén, kiegészítésül a következőket közli:

Alulírottak köteleztek magukat, hogy tartózkodnak minden olyan eselekménytől, amely támadást vagy fenyegetést jelentene az államoknak egyikével szemben.

Abban az esetben, ha az aláíró hatalmak egyike a másiknál háborús előkészületeket és let, jogsult erről a tanácsot értesíteni.

A tanács azután a jelentést véve, megvizsgálja a tényállást és az előírásokhoz képest fog eljárni.

Az egyezségokmány rendelkezései szerint a tanácsnak a feladata, hogy megvizsgáljon minden panaszt.

Fent körvonalozott kötelezettségeik megsértéséről szóló panaszokat, amiket a vitában érdekelt államok közül egy vagy több közölt vele.

Horthy részvéttávirata Kövess özvegyének.

Budapest, szept. 23. A kormányzó Kövess tábornagy özvegyéhez a következő részvéttáviratot intézte:

Azon súlyos ceapás alkalmából, amely hitvesének a világháború dicső multu hadvezérének elhunytával érte, kérem fogadja őszinte részvételemet. Horthy.

Nincs megegyezés a szerbek és horvátok közt.

Belgrad, szept. 23. (Cseh Távirati Iroda.) A kormány és a horvátok politikai megegyezésének kérdése Davidovics miniszterelnök bélyei látogatása után sem tisztázódott. — Egybehangzó zágrábi jelentések szerint a horvát parasztpárt ragaszkodik ahhoz, hogy a szerbekkel csak új választás lefolytatása után lehet megegyezni, mert a mostani kormányban nincsen képviselve a szerb nép többsége.

Emelkedett a drágaság szeptemberben.

Budapest, szeptember 23. A drágaság szeptember hó első felében 0.5 százalékkal emelkedett a Közgazdasági Figyelő számítása szerint. A Pester Lloyd adatai alapján szeptember 15-ig 1.63 százalékos a drágulás, a Szakszervezeti Értesítő számítása szerint 0.41 százalékos.

Kövess tábornok temetésén József főherceg vezényli a kivonuló honvédséget.

Budapestről jelentik: Oszlatlan részvételt keltett az országban kövessházi Kövess Hermann báró al-lábórnagy a világháború egyik legkimagaslóbb egyéniségének hirtelen halála. Az isangorodi győzést a legnagyobb katonai pompa mellett a Váczi utcai tiszti kaszinó előcsarnokából fogják a hősök temetőjében örök nyugóra helyezni. A magyar honvédség kivonuló csapatait maga József főherceg tábornagy fogja vezényelni.

Kicserélik az osztrák követeket

Bécsből jelentik: Ausztria külföldi diplomáciai képviselőiben káracsnyira jelentős változások lesznek. A kormány kicseréli a berlini, budapesti, varsói és bukaresti követéseinek vezetőit.

A mostani követeket visszahívják és helyükbe fiatalabb diplomatákat küldenek, akik csupán diplomaták és nem egyszerűen politikaiak is.

Feloszlatták a Magyar Vitorlás Clubot.

Budapest, szept. 23. Ismeretes, hogy a detektívok kártya razziaát tartották a Magyar Vitorlás Clubb helyiségeiben. Tizenhárom játékosnál 3 millió 630 ezer korona készpénzt foglaltak le. Le foglalták az asztalon lévő 8 millió 250 ezer értékű zsetont, a pénztárban lévő 16 millió 900 ezer koronát és négy játék asztalt, továbbá 40 csomag kártyát is. Nádossy országos főkapitány a belügyminiszter nevében tegnap hirdette ki ebben az ügyben a véghatározatot a Magyar Vitorlás Clubb feloszlatása.

A belügyminiszter megadta a felhatalmazást a Nép beperelésére

Budapest, szept. 23. Rakovszky Iván dr. belügyminiszter a mai napon felhatalmazta a kir. ügyészséget, hogy a Nép című napilapban a Hiéna, továbbá Diószeghy esendőrci a Károlyi forradalomban címek alatt megjelent közleményekkel Diószeghy János, m. kir. belügyminiszteriumi tanácsos sérelmére elkövetett több rendbeli rágalalmazás vétségének megtorlása végett a bünvádi eljárást hivatalból megindítsa.

A magyar ügyvédek országos ünnepe.

Budapestről jelentik: Megírtuk, hogy mostanában 40 éve lesz annak, hogy az ügyvédi rendtartás, a magyar jogszolgáltatás egyik alaptörvénye életbe lépett. Ezt az ország ügyvédi kara megfelelően akarja megünnepeelni. Az ünnepélyt előkészítő bizottság elhatározta, hogy december 4-én, a törvény szentesítésének évfordulóján, országos diszko-gyűlést tartanak. A diszko-gyűlésre meg fogják hívni a kormányzót, a kormányt, a nemzetgyűlést, az igazságügyi hatóságokat, a főváros és az ország ügyvédjeit.

Németország be akar lépni a nemzetek szövetségébe.

Berlin, szept. 23. A birodalmi elnök elnökletével ma minisztertanácsot tartottak, amelyen behatóan megvitatották azt a kérdést, vajon belépjen-e Németország a Nemzetek Szövetségébe. Egyértelműen az volt a nézet, hogy a birodalmi kormánynak szívesebben kell Németországnak a Nemzetek Szövetségébe való felvételét. — Természetes, hogy Németország csak egyenlő jogú fél gyanánt működhetik közre a Nemzetek Szövetségében.

Tragikus véget ért uriaszony.

Férje vadászfegyverével szívenlőtte magát.

Szentes, szept. 23. Megrendítő eset híre tartja izgalomban Szentes uritársadalmát. Tegnap délelőtt fél egy óra tájban Belicay Viktorné, állam-pénztári tisztviselő neje, született Tasnády Ilona, amíg férje hivatalban volt, Tóth József-utca 20. szám alatti lakásukon, férje vadászfegyverével szíven lőtte magát s azonnal meghalt.

A tragikus eset a következőképpen történt: Belicay Viktorné tegnap délelőtt egy cédulát küldött férjének, hogy azonnal jöjjön haza. — A férj érthetetlennek találva a rövid üzenetet, azonnal elindult, s mikor házuk kapujához ért, abban a pillanatban, amint a kaput kinyitotta, egy fegyverdörrenés hallatszott belülről. Be-

rohant a szobába s a divány sarkában ülőhelyzetben ott találta feleségét, mellette a vadászfegyver, szíve táján lőtt sebbel. Mindentéle észlelési kísérlet hiábavalónak bizonyult, a szerencsétlen urinő azonnal kiszívenvedett.

A végzetes tett indító okát senki sem sejtí s egyáltalán nem tudják a magyarázatát adni, hogy mi késztette a szerencsétlen véget ért urinőt arra, hogy fegyvert fogjon maga ellen. Férjével a legpéldásabb családi életet élte, karonülő egyetlen kisbabáját, akit most örökre elvesztett, rajongásig szerette, s családi életükben nem volt a legesekélőbb momentum sem, amely végzetes tettet indokoltá tette volna.

Kun Béla szökésének ügye a bíróság előtt.

Az ítélet indokolásában a bíróság megállapította, hogy Kun Baláék szökésénél Peyer Károly köteleességmulasztást követett el.

Budapest, szeptember 24. Gálócsy Árpád mérnök Közérdekű levelek címen időszaki folyóiratot adott ki, amelynek egyik számában Peyer Károly nemzetgyűlési képviselőről azt állította, hogy

a kommun bukása után Kun Bélát és a többi népbiztost ő szöktette külföldre a magyar nemzet haragja elől.

Peyer Károly ügyvédje dr. Györki Imre nemzetgyűlési képviselő útján, sajtó útján elküvetelt rágalalmazás címén följelentette Gálócsy Árpádot. Ma volt tárgyalás ebben az ügyben Schadt Ernő törvényszéki bíró tanácsa előtt. A bíró iratokat ismertetett először is.

Ezek szerint augusztus 1-én az Andrássy ut 4. számú házban minisztertanácsot tartottak, amelyen megtárgyalták annak a lehetőségét, hogy

Kun Baláék kormányát félreléjték és Peidl kormányra veszi át a hatalmat.

Ezen a tárgyaláson szóba került, hogy a népbiztosok valószínűen külföldre akarnak majd távozni. A vélemény akkor az volt, hogy ebben őket megakadályozni nem lehet, szó sem volt azonban arról, hogy őket külföldre segítsék.

Az iratok ismertetése után a bíróság elsőnek Peyer Károly főmagánvádlót hallgatta ki, mint tanút. — Peyer előadta, hogy ezen az augusztus 1-én tartott minisztertanácsban ő is résztvett. A minisztertanácsban történetek nagyjában ugy adta elő, amint Ágoston és Haubrich vallomásokban. Elmondotta, hogy

Romanelli olasz alezredes is jelen volt a minisztertanácsban.

Ezen a minisztertanácsban szóba került, hogy Kun Baláék valószínűen külföldre mennek. Neki akkoriban nem állott módjában ezt megakadályozni, mert sem karhatalom, sem rendőrség nem állott rendelkezésére és különben sem tudták határozottan, hogy tényleg külföldre mennek-e Kun Baláék.

— Néhány nappal később — fojytatta Peyer, — amikor már módomban állott karhatalom feletti diszponálni, éppen én intézkedtem, hogy a szökésben levő Janesik vörösörparancsnokot a határról visszahozzák. Én különben nem küldöttem el semmiféle táviratot, hanem a minisztertanács határozatából ment távirati utasítás a határrendőrségnek, amelyben arról volt szó, hogy

akadályozzák meg, hogy a népbiztosok családtagjai magyar vagyont külföldre csempésszenek.

További kérdésekre előadja Peyer, hogy Cunningham ezredes egyenes kívánságára történt, hogy az aug. 1-én uralomra került kormányban

Haubrich és Garbai népbiztosokat is felvették. A bíróság ezután a védő ellenzése ellenére megeskeli Peyer. Apáthy Ignác államvasuti főfelügyelő, aki

a népbiztosok vonatát Budapest-től Bruckig vezette,

eimondja vallomásaiban, hogy a vonaton Landler utazott, de ott volt Kun Béla is. A vonatot a brucki állomáson semmiféle távirat nem várta és fel nem tartóztatták őket. — A védő kérdésére kijelenti, hogy

Királyhidán az őrség nem halt be a vonalba és nem akarta lelőni Kun Bélát.

Háromnegyed egy órakor hirdette ki a tanács elnöke az ítéletet, amely Gálócsy Árpádot a rágalalmazás vétségének vádjára és következményének terhe alá felmenti. Az ítélet indokolása szerint

Peyer Károly ugyan nem vett részt Kun Baláék külföldre szöktetésében, azonban mint akkori belügyminiszter, köteleességmulasztást követett el,

amikor ezt a külföldreszökést meg nem akadályozta, éppen ezért Gálócsy részéről a jóhiszeműség nyilvánvaló.

~~~~~

### Új kormányfőtanácsos.

Budapest, szeptember 23. A kormányzó veszközi és budaházi Budaházy István, nyíresaholyi földbirtokosnak, a közélet terén kifejtett értékes tevékenységéért a m. kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

### Ellopták a Depositen-bank ügyének aktáit.

Bécs, szept. 23. A rendőrségen a Depositen bank ügyének felülvizsgálására kirendelt vizsgálóbíró dr. Jakob udvari tanácsos feljelentést tett, hogy a számára fentartott helyiségbe szombaton ismeretlen tettesek be-  
trétek és okmányokat vittek el. A legfontosabb okmányokat dr. Jakob előzőleg már a törvényszékre szállította.

### Than Károly altábornagy karambolja.

Budapest, szeptember 23. Tegnap este fél 11-kor a Szabadság-tér és a Sas utca sarkán Than Károly altábornagy kétfogatu kocsija összeütközött egy villamossal. A tábornok még idejében kiugrott a kocsiból, de a kocsi, Felláth János és a mellette ülő Havlik Pál, helyettes főmester, lezuhantak az uttestre. Havlik Pál az esés következtében a hátán súlyos sérülést szenvedett. A kocsinak semmi baja em történt.

### A jövedelem adó kulcsa igen méltányos lesz

Budapest, szeptember 23. Értesülésünk szerint a pénzügyminiszter rendelete, amely a jövedelmi adónak kulcsát megállapítja, a legközelebbi napokban megjelenik. A megállapított adókulcs igen méltányos s nem jelent túlságos megterhelést.

### Bissinger Károly holttestét hazahozták.

Budapest, szeptember 23. Annak idején, amikor 1918 július 6-án, az olasz határon elesett gróf Bissinger Károly, a 13-as jász-kun huszárok dalaia főhadnagya, tragikus halálát nagy részvétellel fogadták. Holttestét akkor Triesztbe szállították és bajtársai ott temették el. Bissinger holttestét gyógyzó szülei most hazahozták.

### Magyar képviselők megko- szorították a milánói Cinque Giornale-szobrot.

Milano, szeptember 23. Milano városának legszebb műemléke, az úgynevezett Cinque Giornale szobor, amelyet azoknak a hősöknek emlékére emeltek, akik 1848-ban felláztak az osztrák uralom ellen s öt napig tartó véres esata után azonban Radezky elfojtotta a lázadást. Ezeknek a hősöknek emlékét a magyar képviselők milánói tartózkodásuk utolsó napján megkoszorúzták. Hatalmas, nemzetiszínű szalaggal ellátott koszorút tettek a magyarok a szobor talapzatára, a következő felírással: *A város hőseinek, akik elestek a szabadságért. A magyar képviselők egy csoportja.* A koszorút Rubinek István magyar beszéd kíséretében tették a szoborra. — A beszédet Carboné, olasz képviselő, aki néhány évvel ezelőtt, mint az olasz misszió tagja működött Budapesten és magyarul perfektül beszél, tolmácsolta olasz nyelven, a közönség hatalmas tapsok közben.

### A dr. Kovács--Pulitti párbaj Pulitti segédei huzzák az ügyet.

Budapestről jelentik: — Kovács György dr megbízottai ismételt lsüregés után augusztus 30-án levelet intéztek Pulitti megbízottaihoz és a párbaj színhelyéül Nagykanizsát ajánlották fel. A levélben sürgős választ kértek. A válasz négy nap mulva itt is volt, de nem tartalmazott egyebet mint a budapesti levél nyugtázását és azt, hogy rövidesen részletes választ küldenek. A beigért levél a mai napig sem érkezett meg.

Kovács dr megbízottai Gerde Oskár és Rády József azért ajánlották Nagykanizsát, mert Pulitti nem akar Budapestre jönni, Nagykanizsa pedig határállomás, ahol kaszárnya is van, ahol a párbajt simán meglehet tartani. Az volt a terv, hogy amennyiben Pulittiék elfogadják a pro-pozíciót, Rády azonnal elutazik Nagykanizsára, hogy szállásról és orvosokról gondoskodjék és így minden előkészületet megtegyen a párbaj megtartására. Mintán Pulitti segédeknek válasza nem érkezett meg, a tervezett előkészületek elmaradtak. — Értesülésünk szerint újra, de már utoljára levelet intéznek meg-egyszer Pulittihez és ha erre sem válaszolnak, akkor kénytelenek lesznek a sokáig húzódo ügyet más uton elintézni.

### A marhalevél díja — arany- alapon.

Budapest, szept. 23. A földművelésügyi miniszter október 1-től kezdve aranyértékben az alábbi marhalevél kezelési díjakat lépteti életbe:

Egy marhalevél kiállításának díja tekintet nélkül a rájegyzett állatok számára 10 aranyfillér. A tulajd-  
átruházásra vonatkozó rávezetés díja 6 aranyfillér. Az állategészség-  
ügyi bizonyítvány megújításának  
díja 4 aranyfillér.

# Hírek

## Néhány szó a jubiláns Nyiregyházáról.

Nyiregyháza, szept. 25.

Járva az ünneplő város tömött, zsúfolt utcáit, szinte az a hiedelem fut át az emberen káprázatos erővel, hogy a régi görögök fővárosában, a mozgalmas és a nagy nyilvánosságú Athénben vagyunk, hol a polgár a napnak nagyobb részét az utcán élte át. De ha megszólítunk érdeklődő kérdéseinkkel egyet-egyet, kérem, mostan merre menjek, ha ide akarok jutni, akkor javarészt csak azt halljuk: bizony nem tudom, mert nem vagyok idevaló. A nyiregyházaiak meg nagyrészt ott-hon vannak, szinte alig akad idejük, hogy a maguk szép, nagy kiállításukban gyönyörködjenek. Mert minden háznak, családnak megvan a maga vendége, kiről gondoskodni kell és szinte kénytelenek azzal bégni, hogy az odajövők örömeiben, elragadtatásában résztvesznek. És a nyiregyházaiak a maguk magyaros vendégszeretettel szívesen leszik ezt.

A kiállítás nagy telepein is teremről teremre hömpölyög a sokaság, megtölt minden zugot reggeltől estig. Iskolák áradatai vonulnak, párban, mind a két nemből, az aprajától fel a középiskoláknak már serkedő bajusszal dicsekvő növendékeig — azután levele csapatok, társadalmi egyesületek, körök. S amint bekerülnek, rendben, sorjában, mintegy elvesztik egymást, szétlapulnak az összekötő kapcsok, mert a látóvalók megosztják őket. Mindenkit megfog, megragad valami, belemarokol a szívébe, lelkébe, nem enged egy tapodtat sem tovább. Mindenki elméláz, elmedítál néha órák hosszat is és a maga tetszése szerint átadja magát annak az édes ábrándnak, hogy az övé volt egyidőre, mert ha pénzbe volna, biztosan oda adná érte.

A gyermekek mohó szeme falja a mosolygó gyümölcsök ezer minden fajtáját, mely ilyen pompás összeválogatásban a mesebeli paradicsomnak is büszkesége lehetne. Nagy az érdeklődés — főképen az asszonyi nemen — a butorok és a női kézimunkák szobájában. Elkerített helyen, falon és földön nyugosznak, — mint valami téli álmát aluvó hatalmas medvék, a Honszeretet sajátgyártmányú perzsái, amelyek mind megrendelésre készültek s megkapják gazdájukat. Napbarnított, zömök magyar férfiarok, falusi emberek gyönyörködnek a mezőgazdasági részben, melyből a debreceni gazdasági akadémia tárgyai kapják az elismerések javát.

S e nagy falanszterben, amelyben annyi ezernyi minden rakódik össze, annyi minden össze nem tartozó és ellentétes dolog fér meg sorjában, rendjében, önként is keressük azt a nagy összefoglaló gondolatot, mely megleveníti a hideg tárgyakat, színes, harmónikus, hangos akkordba gyűjti. S úgy érezzük, hogy a produktumok nagy tömkelege egy hangos szóba önti ki a maga lelkét: Nem tudtalak legyőzni bennünket a mi ellenünk.

Es a jó szomszéd Debreczen, a kálvinista Róma, mely annyi és annyi érdeklődőt szállít oda, örömmel hajlja meg zászlóját, a testvér protestáns egyház jellegét magán hordozó lutheránus Nyiregyháza sikere előtt — mely a magyar lélek rugalmas alkotó erejét, mozogni és mozgatni tudó hatalmát hirdeti. (m. k.)

— Kinevezés. Igazságügyi miniszter dr. Körösi Kálmán m. kir. kormányfőtanácsos debreceni ügyvédet a m. kir. Kuria ügyv. di. tanácsosának tagjává kinevezte.

„Antisanol“ izzadás ellen.

## Egy beteges hajlandóságu tanító üzelmei a leányiskolában.

A mikepércsi iskola rejtelméből. — Az elsőfoku ítélet után a tábla elrendelte elmeállapotának megvizsgálását.

Pallas Károly, a mikepércsi elemi iskola tanítója súlyos büncselekmény miatt került a bíróság elé. A gondjaira és felügyeletére bízott kilenc-tíz éves kis lányokat maga mellé szolgáltatta a tanítói pódiumra s miközben olvasási gyakorlatot rendelt, erkölcselen manipulációkat kísérelt meg fiatal, fejletlen leányok ellen. Őt rendbeli feljelentés érkeztet be az ügyészséghez a megtévedt tanító ellen, kit a debreceni törvényszék, tekintettel az általa felhozott többrendbeli enyhítő körülményre s arra, hogy az iskolás lányok erköl-

csi integritása nem szenvedett, helyrehozhatatlan veszteséget, szemérem elleni büntetés miatt csak hét hónapi börtömmel ítelt.

Felelősség folytán tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni tábla Perjessy tanácsa. Másodfokon is igazolást nyertek a vádirat állításai. A tanács azonban nem hagyta helyben az elsőfoku ítéletet, hanem, — mivel alapos gyanu merült fel arra nézve, hogy a tanító állandó kóros befolyás alatt áll, elrendelte elmeállapotának részletes orvosi megvizsgálását.

## Konyhakéssel szurta hasba a fiát.

„Nincs apámnak mit enni?“ — Két és fél évi fegyház.

Tilistyák Mihály, nyiregyházai lakos, itült alkoholista, nagyon rossz családi viszonyok közt élt. Mikor részegen haza tántorgott, feleségét és felnőtt lányait, apához nem méltó, reprodukálhatatlan kezezetekkel illette. 1922 szeptemberében, mikor ittas állapotban haza tért, ennielőt követelt leányaitól, majd, mikor hirtelen nem kapott, óriási patáliát esapott, késsel fenyegetőzött s a szomszédoktól kért kölesön egy dinytyét, hogy éhségét elüsse. Mikor fia haza tért, leánytestvérei elpanaszolták neki apjuk durva viselkedését. A fia apja elé ugrott: Nincs apámnak mit enni? — mondotta s az apja kezében levő dinytyét a földhöz vágta. Majd durva szidalmak között

igyekezett az öreg Tilistyákat mellénél fogva a szobába tuszkolni. Az apa, aki alkoholos behatás nélkül is a város ismert rabbiátusa volt, a kezében levő hoszu, éles konyhakést markolatig döfte fia hasába s meg is forgatta. A fiu pár percnvi kínos vergődés után, belső vérzés következtében, kiszenvedett. Az öreg Tilistyákat letartóztatták s a nyiregyházi törvényszék a nagyszámu enyhítő körülmények figyelembevételével, — szándékos emberölés miatt hét és fél évi fegyházra ítélte el. Felelősség folytán tegnap foglalkozott az ügygel a debreceni ítéltábla büntetőtanácsa, mely az elsőfoku ítéletet teljes egészében helybenhagyta.

## Mikor egy cigánygyermek kéregetése érdekes bünpert provokál.

Elítélve, majd felmentve a nemzetgyalázás vádjá alul.

Érdekes és elvi jelentőségű ítéletet hozott a debreceni ítéltábla egyik büntető tanácsa. — Schwartz Zsigmondné, debreceni lakos házába, 1923. április 18-án beállított egy cigány gyermek s alamizsnát kért. — Schwartzné, aki anélkül is ideges asszony, durván kiutasította:

„Nem adok semmit, erdej a kevesetényekhez, van azoknak elég, hogy éjjenek meg a saját zsirjokban“. — A kijelentést többen hallották s feljelentést tettek Schwartzné ellen. Az ügyészség a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség miatt emelt vádat ellene. A debreceni törvényszék ezen a címen el is ítélte 100 ezer korona fő-, és 50 ezer korona mellék büntetésre. Schwartzné megfellebbezte az ítéletet, melyet a debreceni tábla Perjessy tanácsa a tegnapi felelővíteli főtárgyaláson meg is semmisített, Schwartzné pedig teljesen felmentette. A bíróság az ítélet indokolásában kifejti, hogy

bizonyítva van ugyan az, hogy Shewartzné használta a fent idézett kifejezést, azonban azzal még nem merítette ki a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség tényálladékát. A Schwartzné által elkövetett cselekmény nem egyéb mint egy erkölcsileg kárhözható kifejezés, — mondja az ítélet — melynek büntetéséről azonban, sajnos, nem gondoskodott a törvény.

A „Debreczen“ telefon száma: 789.

Magyar szabók fivelmőbe!!  
Félperzsa bőrök és  
bélésárúk legolcsóbban  
Adler szücsnél  
szerezték be, Batthyányi-utca 2.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás  
ugy minőség mint árak tekintetében

93 éve  
a közönség  
szolgálatában!!

**KARDOS LÁSZLÓ**  
vászonz, fehérnemű és kelengye üzlete  
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 9. SZÁM.

Kávé, tea, cacao  
mindég jó,  
ha a Félegyházy cégtől való  
Debreczen, Piac- és Miklós-u. sarok.

## Csak egy mosolyt... Borzalmas történet.

Záróra után, a kávéház terrasszához göresösen ragaszkodó korhelytársaság hajmeresztő történetekkel „mulattatta“ egymást. Az éj sötétje, a felhők mögött elő-előbukkanó hold misztikus hangulatban ringatta őket és szépen sorban mindenik leadta a maga „életem legborzasztóbb esete“ című történetét. Mindenik túl akarván licitálni a másikat, az esti beszélgetés lassanként egész borzalomversennyé fejlődött ki. Már mindenki elmondta a maga történetét, csak a társaság humoristája maradt adós a maga „borzalmával“.

— Veled semmi borzalmas sem történt? — kérdezték tőle a többiek. — Oh igen, — felelte — tavaly nyáron rettenetes dolog történt velem.

A társaság kíváncsian felfigyelt, miközben a humorista tovább beszélt:

— Tavaly nyáron a Berettyó partján rákásztam. Nem lévén semmi eszköz nálam, csak úgy kézzel fogtam a rákokat. Egyszerre csak amint az iszapos parton egy nagy lyukba benyultam — oh borzalom — rák helyett egy emberi kezem huztam ki.

— Rettenetes! — mondták a többiek.

— És mit csináltál vele? — faggatták tovább.

A humorista hidegvérrel válaszolt:

— Semmit. A saját kezem volt.

— A rendőrség köréből. Okt. hó 3-ával Budapesten az ujonnan kinevezett rendőrségfőfogalmazók részére tisztii tanfolyam lesz. Erre a tanfolyamra felvezényeltettek Debreczenből V. Csepreghy János, Tóth Jenő, dr. Zempléni Gusztáv, dr. Jelles Béla és dr. Répássy István rendőrségfőfogalmazók, akiket ma a kapitányság vezetője Budapestre való felutaztukig szabadságot. A rendőrkörületnél most foglalkoznak a be-regsúranyi rendőri kirendeltség felállításával is, ahova hir szerint dr. Roncsik Tibor rendőrfogalmazót fogják kinevezni a kirendeltség vezetőjéül.

— Meghalt a király volt főszertartás mestere. Bécsből jelentik: Napalek Frigyes udvari tanácsos volt főszertartás mester tegnap hosszabb szervenés után egyik iteni szállóban meghalt.

— A hajduhadházi rendőrség. Hajduhadház községnek rendezett tanácsu városá váló fejlődésével állami rendőrkapitánysága is lesz. A kapitányság megszervezésével most foglalkozik a kerületi főkapitányság. Mint értesültünk a hajduhadházi kapitányságot 1925. január 1 én állítják fel s a kapitányság vezetőjéül dr. Dobos Béla rendőrkapitányt szemelték ki.

— Hol nem lesz villamos áram. Értesítjük a villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 25-én reggel 6 órától délután 2 óráig a Széchenyi-utca elején, a Simonffy-utcán, a József kir. herceg-utcán, a Hatvan-utca végén, a Csap, Jókai, Vendég és Pesti-utcaikon és ezek környékén a hálózatunkon eszközrendelő oszlop cserélések miatt nem lesz áram szolgáltatva. Vil. vállalat.

— A zenekedvelők körébe új tagok oly nagy számban jelentkeztek, hogy a régi tagokat nyomatókusan felkéri a Kör tagsági jegyeik mielőbbi kiváltására, mert a ki nem váltott jegyeket az új jelentkezőknek kénytelen kiadni. Minthogy a rendőrség az egy sorban levő ülőhelyek számát tűzrendszeli okokból csökkentette, az elsőrendű ülőhelyek száma is kevesebb.

x Svájci sapkák minden színben a legolcsóbb áron kaphatók a Kalapüzemben, Piac-u. 9.

# Színház

## A Csokonai-színház műsora.

Szeptember 24: *Kisasszony a reteségem*, operette. C) bérlet.  
Szeptember 25: *Annuska*, vígjáték. D) bérlet.

## A Huncut a lány premierje fogja megindítani a színházi szezont.

### Az idei szezont slágere. Expresszvonat és ródipálya a színpadon.

A szeptemberi színházi előszezon az idén is csak úgy, mint Debrecenben mindig, egy várakozási időnek számít az igazi, forró, eleven őszi és téli szezontól. Kardoss Géza jól tudta ezt és noha a Csokonai-színház gyér látogatottsága eddig elszomorítóan lehangoló volt, a legszebb reménnyel tekint a jövő elé. Egyáltalán nem vont le semmiféle konzekvenciát a folytonos üres házak miatt, pedig nem titok, hogy a színház napi tízmillió kiadásával szemben eddig az átlagos bevétel csupán 2-3 millió volt.

A szezont mégis meg fog indulni — mondotta Kardoss Géza. — *Olyan szenzációs lesz szeptember 26, hogy a Csokonai színház nézőtere kiesiny lesz a közönség részére. Ekkor kerül bemutatásra a Huncut a lány, az idei szezont sláger operettje. Ez a szellemes, magával ragadó párisi operett szokatlan pazar kiállításal kerül színre. Zeppelin, expresszvonat és ródipálya lesz beépítve a színpadra, éppen úgy, mint Párisban és Budapesten. A Huncut a lány a mostani kimerült operett termelés idején szinte egyetlen kiemelkedő az összes bemutatott darabok közül. A klasszikus operett és a revü ölelkezése, tehát minden olyan szükséges belső kellékekkel rendelkezik, ami a sikert előre biztosítja. Ezen kívül a darab miliója, éppen úgy, mint a régi nagy sikerű operettek, az arisztokrata körökben játszódik le.*

A *Huncut a lány* lesz tehát a debreceni tetszhalott szezont újraszervezője. És ha úgy lesz, megindul a szezont, amiben többen lesznek a nézőtérben, mint a színpadon. Kardoss Géza egészen biztosra veszi a sikert. Ezért nem sajnált semmiféle befektetést. Eddig is több százmillióba került az egészen új berendezés, új kellékek és díszletek. A színpad átalakul arra az ünnepélyes alkalomra, hogy a mélyen tisztelt, de ritkán látható közönség újra megszereti a színházat.

## Markovits rosszullete miatt Károlyi Vilmos ugrott be az Arvácska tegnapi előadásán.

Kedden délután, a próba után Markovits Andor idegrohamot kapott a Kossuth-utcán és csak nehezen sikerült az Angol királynő vendéglőbe bemennie. Markovits rosszullete egyre veszedelmesebb tüneteket mutatott, sőt eszméletét is elvesztette. Kollegái azonnal orvost hívtak, aki nehezen eszméletre térítette és súlyos idegrohamot konstatait. Markovits hirtelen rosszullete bizonyára attól támadt, hogy csillapítószereket meg nem engedett adagban vett be. A népszerű komikus állapota rövidesen javult, azonban heves láza még az este is tartott, tehát az Arvácska előadását kénytelen volt lemondani. A direktió képtelen volt a műsori megváltoztatni. Az estét az utolsó pillanatban Károlyi Vilmos mentette meg azzal, hogy beugrott Markovits szerepébe. Károlyi nagy természetességgel és sok eredeti humorral játszotta végig az Arvácskát.

## Dr. Baltazár Dezső püspök a mezőhegyesi harangavatáson.

Dr. Baltazár Dezső püspök vasárnap Mezőhegyesen volt és résztvett az ottani református templom új harangjainak felavatásán.

A püspök Harsányi Pál és Török Imre esperesek, Márk Endre egyházi tanácsbíró, dr. Erdős Károly lelkész, a mezőhegyesi igazgató kíséretében szombat este negyed 8 órakor érkezett Mezőhegyesre. A püspököt az állomáson nagy sokaság fogadta és a ref. egyház részéről Csapó Béla lelkész, a híres mezőhegyesi ménestelepi birtok részéről Batta Sándor jószágigazgató, a r. kath. egyház részéről Úrmösi Boldizsár lelkész üdvözölték, a protestáns leányok nevében pedig Neudert Ilonka csokrot nyújtott át.

A püspök meghatva köszönte meg az impozáns fogadtatást és válaszában az általános keresztényi szeretetre buzdított.

Este 20 teritékes szükkörü bankett volt, melyen a megnevezettek kivül még Kovácsnéy ezredes ménestelepi parancsnok is részt vett. A vaesora alatt az ottani dalárda adott a püspök tiszteletére szerenádot.

Másnap délelőtt 9 órakor a püspök a lelkészkar kíséretében a templom elé ment, ahol imádsággal és beszéddel megáldotta a két új harangot, a melyet a protestáns nők részéről Szentmihály Aranka, a prot. leányok részéről Brusniczky Judit megkoszorúztak. A harangok felhúszása és megszólalása után istentisztelet következett, amelyen Harsányi Pál imádkozott, miután Baltazár Dezső püspök mély hatású beszédet mondott.

Az istentisztelet után presbyteri gyűlés volt a templomban, amelyen Csapó Béla lelkész meleg szavakkal üdvözölte a püspököt, melyre ő áldó szavakkal válaszolt. Délben diszebed volt, melyen sok értékes pohárköszöntő hangzott el.

*Az első a püspök mondotta a kormányzóra.*

Az ebéd után a püspök megtekintette a híres mezőhegyesi gazdaságot és ménestelepét.

A püspök kíséretével délután 5 óra kor vonatra ült és az állomás peronját teljesen betöltő sokaság eljenzése közben elutazott Mezőhegyesről.

## Németh Aladár beszéde a vendéglős kongresszuson a fogyasztási adókról.

### Tiltakozik a borkészletek ismételt megadóztatása ellen.

Budapest, szept. 23. A magyar szállodások, vendéglősök és koresmárosok országos egyesülete tegnap tartotta huszonnegyedik rendes közgyűlését a Royal-szálló fehértermében. Mintegy kétszáz vendéglős és rokon-szakkamabeli egyén jelent meg az ülésen, amely először a vendéglősök nyugdíjintézetének ügyével foglalkozott.

Marenschitsch Ottó, a Dunapartia igazgatója, Budapest és az ország idegenforgalmáról beszélt. Hangoztatta, hogy nálunk a legkülönbözőbb intézkedések teszik lehetetlenné, hogy a külföldiek hozzánk jöjjenek. Különösen az adórendeletek drákói végrehajtása az, amely kiöli a vállalkozó kedvet a szállodásokból.

Németh Aladár, a debreceni Bika-szálloda igazgatója, az italmérségi illetek és fogyasztási adók magas-

sága ellen foglalt állást és különösen tiltakozott

*a borkészletek ismételt megadóztatása ellen.*

Felemlíti, hogy akinek ezer hektóliter bora van, az váralanul egyszerűen több mint kétszáz millió adóterhet kapott a nyakába. *Sürgős revíziót kér.*

Stein Sándor, a Royal-szálloda igazgatója, a szállodaadó eltörléséről beszélt. Felkéri a főváros jelenlévő képviselőit, hogy a fővárosban éppen úgy mint a külföldön, törölje el a legsürgősebben a szállodaadót, amely nálunk, mint másutt is, nem volt más, mint védekezés az idegenek beözönlése ellen. Erre a védekezésre ma már nincsen szükség, sőt forsziroznunk kell az idegenforgalmat.

## Adatok a debreceni lakásínséghez.

### 5000 alkalmazott szeretne házat építeni.

Egy debreceni tanár levelet intézett a Debreceni szerkesztőségéhez, melyben a debreceni lakásviszonyokkal foglalkozik. A levél érdekes adatokat és proposíciókat tartalmaz. Különösen a közalkalmazottak selylődnék lehetetlen lakásviszonyok közt. *Több főiskolát végzett tisztviselő van, kik egészségtelen lakásnak a legjobb akarattal sem minősíthető odokban kénytelenek meghuzódni 5-6 tagu családjukkal együtt. Nagy családú tanárok laknak egyszoba félkonyhás nyári lakásban, melynek sem kamrája, srm padlása, vagy egyéb mellékhelyisége nincsen.*

*Tudomása szerint legalább 5000 közalkalmazott van Debreczenben, aki szeretne házat építtetni, azonban a jelenlegi körülmények közt, ha képes volna is, nem mer. Ajánlja, hogy a város írja össze a debreceni lakásnélkülek, vagy a nem megfelelő lakással bírókajstromát s terjessze fel a kormányhoz. Kérjen sürgős intézkedést a házhelyek felosztását illetőleg. A magukat felkínáló építkezési vállalatokról pedig nyujtson eredményre vezető utbagazításokat. Debreczen 10 év óta nem épül, pedig a lakáskérdést építkezés nélkül megoldani nem lehet.*

## A Csokonai-Színház volt primadonnájának sikere a székesfehérvári társulatnál

Kádár Böske, a Csokonai-színház volt primadonnája a székesfehérvári társulathoz szerződött primadonnának. A székesfehérvári társulat jelenleg Veszprémben játszik, ahol Kádár Böske jól igen hízelgően írnak. Az egyik ottani lapban ezt olvassuk Kádár Böske szerepléséről: „Az Arvácskában Kádár Böske, Sárjika szerepében tündökölt. Tehetsége nem

mindennapi, esengő, színes szopránja lebilinesel, játékon finom, uri tónussal vonul végig. mozdulatai díszkrétek. Mindez értékes tulajdonsága teljes egészében érvényesült s a közönség lelkesedéssel ünnepelte a bájos művésznőt. — „A három grácia” előadása után kifogták kocsijából a lovakat és virágosóval borították el.” A művésznő leveleiben a legszebben nyilatkozik az ottani társulatról, közönségről és a társadalmi életéről.

**Kérje a Debreczent!!**

**A színházi iroda jelentése:**  
Kaczagató szöveg, párosulva Leccocqu csipkefinomágu, hervadhatatlan zenéjével, képezi „Kisasszony a feleségem” operette títkát, mely ma C) bérletben, Kóbor Irénnel a címszerepben kerül megisméltésre.  
Művészi és műszaki személyzet egyaránt fokozott ambícióval és szorgalommal készült „Huncut a lány” operette pénteki premierjére.

**Mozgósínházak műsora:**  
METEORBAN: Csütörtökön Sátán helytartója. Világláger! Harry Piel lel. 2 rész egyszerre 2 és fél óras műsorok. Előadások 6 és fél 9 órakor.  
URÁNIA: „Havi rózsája” exotikus filmjáték, pazar indiai felvételek. Bely Compsonnal. Péntektől Zoro és Huru nevetés 2 órán át.  
Jön: J. Accuse.  
VIGSZINHOZ: Nyílt tengeren dráma, Dorothy Ditonnal. Péntektől „Zendai fogoly” királydráma, Rex Ingrám rendezése, Alyce Terry játékaal.  
Jön: Notredamei toronyőr.

## A Debreczeni Közraktár közgyűlése.

A Debreczeni Közraktár és Kereskedelmi r.-t. Kernhoffer József kincstári főtanácsos elnöklele alatt tartotta meg rendes évi közgyűlést. Az elnöki megnyitó beszédben szívélyesen üdvözölte a közgyűlésen szép számmal megjelent részvényeseket továbbá a Pyramis részvénytársaság képviselőit leutazott Strausz Árpád vezérigazgatót, Schrecker János és Forrai József igazgatókat. Az előterjesztett igazgatósági jelentést, amely a város ezen jelentős közzgazdasági intézményének szép fejlődéséről számolt be, egyhangulag tudomásul vették. A számadások elfogadása után elhatározta a közgyűlés, hogy az 1923-24. évi első számú osztalék szelvényeit darabonként 3000 koronájával fogja beváltani, Ezután megejtették a választásokat. Előnkke újból egyhangu lelkesedéssel Kernhoffer József kincstári főtanácsost választották meg. Az igazgatóság új tagjai lettek Okányi Schwartz Andor és ifj. Schwartz Vilmos, míg a felügyelő bizottságba dr. Magyar Simon ügyvédet választották be. A debreceni közraktár és Kereskedelmi r.-t. életében az utóbbi esztendő jelentékeny változást hoztak, amennyiben Debrecen városának ez a nagyfontosságú közzgazdasági vállalata, hatalmas lendülettel kapcsolódik be mindinkább a Tiszántul kereskedelmi és gazdasági forgalmának vérkeringésébe. A közgyűlés örömmel és meglelégedéssel vette tudomásul a vezetőség előterjesztéseit. A vállalkozás fejlődése körül Dénes Armin igazgató szerzett érdemeket, aki pár esztendő alatt teljesen új perspektivákat nyitott nyitott a vállalat jövőjében. Az intézmény fejlődése Debreczen szempontjából is nagyfontossággal bír, mert ezzel a gazdasági tényezővel a város kereskedelmének és iparának fellendülését segíti elő. Dénes igazgató szakismerete és kipróbált tudása kellő biztosíték a közraktár további virágzására.

## Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

Középiskolát végzett flu  
**tanulónak**  
lapunk nyomdájában  
felvételük.  
Varga-utca 5. szám.

## Befejezés előtt a biznyítás a csongrági bűnpörben.

**Tegnap az orvos és a fegyverszakértőt hallgatta meg a bíróság. — Csütörtökön már a perbeszédre kerül a sor.**

Szolnok, szeptember 23 A csongrádi bombamerénylet hatodik napján mintegy 23 tanut hallgatott ki a törvényszék.

Amikor az elnök negyed tizenegykor megnyitja a tárgyalást, jelenti, hogy Ausländer Jenő csongrádi lakostól táviratot kapott, amelyben Ausländer arról értesíti, hogy kész eskü alatti vallomást tenni, hogy

*őndala a nyomozást végző detektívek közül senki sem vendégszédett.*

Felösége idegbetegsége miatt senkit nem is fogadhatott.

A tanuk jórésze még mindig az állítólagos bántalmazásokról teszen lényegtelen vallomásokot.

Fontos volt a szegedi törvényszék orvosszakértőjének vallomása.

Negyedórás szünet után, féltizenkettőkor, amikor az elnök újból megnyitja a tárgyalást, dr. Szabó József egyetemi nyilvános rendes tanár, a szegedi törvényszék orvosszakértőjének kihallgatására kerül a sor. Szabó többször megvizsgálta a vádlottak elmeállapotát. Jelentésében elmondja, hogy a szabadlábon levő vádlottakat a szegedi egyetem klinikáján, a többieket pedig a Csillagbörtönben vizsgálta meg. A vádlottak a legjobb hangulatban fogadták őt, teljes bizalommal voltak iránta. Valamennyi egészséges, semmi adat nem merült fel arra, hogy a kérdéses időpontban, amikor bűncselekményt elkövettek, betegek lettek volna.

Sinkóra vonatkozólag azt mondja az orvosszakértő, hogy ha csakugyan ő követte el a merényletet,

*akkor nem volt olyan részeg, hogy ne tudta volna, mit csinált.*

Amikor én megvizsgáltam a gyanúsítottakat, akkor már a vizsgálóbíró előtt előzően visszavonták vallomásukat. — Megkérdeztem őket, miért tették ezt, azt felelték, teljesen ártatlanok, semmi közük a bűncselekményhez.

Egyedül Bölöni nem felelt kérdésekre, mert ő szimulált.

Ulaín védő: Megtörténhet az, hogy valaki részeg, ebben az állapotában tesz valamit és másnap elmondják neki, hogy mit csinált. Vissza tud ez emlékezni a történetekre.

Az orvosszakértő: Ez előfordul. — Ilyenkor súlyos eszméleti elborulás van az illetőnél, ez a részegség mámorában is megtörténik, amikor is teljes eszméletlenség áll be.

Az ügyész: Miután ilyen részletes vallomást tett, Sinkó nem lehetett teljesen eszméletlen állapotban.

Az orvosszakértő: Csak egy történetet meg, hogy esetleg utólag megmondották neki, hogy mit csinált.

Az orvosszakértő után Loch Péter, nyug. tüzérszázados, fegyverszakértőt

hallgatja ki a bíróság. A fegyverszakértő két ízben adott véleményt: december 29-én a felrobbant bombáról, majd a házkutatások során talált dolgokról.

Véleményében kifejti a szakértő, hogy

*a csongrádi bomba egy, a német hadseregben rendszeresített nyeles kézigranát volt. Ezt a megvalósított repeszdarabokból állapította meg.*

Az elnök előveszi a bomba megtalált darabjait, amelyek egy papíresomagban vannak és kiteríti a bírói emelvényre.

A fegyverszakértő így folytatja: — Nyeles kézigranát volt, de a nyél le volt róla esavarva. A gránátot vagy a gyújtószinór megrán-

tásával kellett felrobbantani, vagy pedig úgy, hogy a szinórt gyufával vagy cigarettával gyújtották meg. A gyújtás után 7-8 perccel robbanhatott fel a bomba. Gyári uton előállított bombáról van szó és nem magánúton előállítottól.

*A gránát ereje és ölképessége, ha csupasz testrészt ér, husz méter, ruhán keresztül 10 méter. A 20 és 10 métereken egyforma szóró és ölképessége van az ilyen gránátoknak.*

A fegyverszakértő véleménye szerint a Magyar Király kávéház és a Csemegi utca sarkáról

*a villanyoszlop mellől dobták fel az első emeleti ablakon keresztül a bálterembe a bombát.*

— Különös szakképzettségre a bomba bedobásához nem volt szükség, csak gyakorlatra és annak, aki a bombát bedobta, ismernie kellett a gránátot. Félkiló súlyú volt a gránát és ebből a bomba-bedobónak nagyobb testierejére lehet következni.

Az elnök ama kérdésére, hogy felmerült, hogy először belőttek az ablakon és ezen a belőtt ablakon keresztül vágták be a bombát, a fegyverszakértő azt feleli, hogy a lövés nem volt szükséges,

*a bomba ereje ugyanis átvágta az ablakot és így a belőzés nem is valószínű.*

A hüzbombára vonatkozólag kijelenti a fegyverszakértő, hogy a papírra reá volt írva:

*Állítólag veszélyes!*

Egy kis katonai konzervdoboz került elő a csomagból. A fegyverszakértő véleménye szerint, ha ez fel is robbant volna, legfeljebb a doboz fala repedt volna meg és a konzervdoboz és a trágya közt elhelyezett ablak-kittelt vágta volna ki. Emberélet kioltására azonban nem lett volna alkalmas, csupán ijedelmet okozott volna.

Előkerül ezután a lefoglalt öt darab manlicher töltény, — majd a 38 darab robbanó patron.

Ezek a patronok, mint a fegyverszakértő mondja, egyenként is alkalmasak emberélet kioltására.

Az elnök egy tojásgránátot vesz a kezébe.

— Ez már teljesen veszélytelen — mondja a fegyverszakértő — mert nincs megtöltve. De ha ezt megtöltik, sokkal veszélyesebb a kézigranátnál is, mert nagyobb repeszdarabokat vág szét, mikor felrobban.

Szécsényi és Ulaín védők adnak fel ezután egész sereg kérdést a fegyverszakértőnek, aki egyáltalában nem ad megnyugtató feleleteket a védelem szempontjából.

Szölösi József, csongrádi karmester a kávéházban volt a merénylet alkalmával és Fülöppel beszélgetett. Arra a kérdésre, hogy milyen magatartást tanusított Fülöp, azt válaszolta, hogy mindnyájan megijedtek.

Piroska Györgynek, aki azt kérdezi, hogy látta-e őt a merénylet idején a kávéházban, azt válaszolja, hogy

nem. A megeskést az ügyész és a védők kéri.

Idősb Hajdu János, 63 éves csongrádi gazda vizsgálati fogságban volt Szegedemnyanakkor, amikor a vádlottak is ott voltak. Elnök kérdésére előadja, hogy a sétálás alkalmával látta, hogy Piroska György areán két ütősfelt van.

Az ügyész és a védők indítványozták a megeskést.

Rombach Franciska pincérnő a következő tanu. Elmondja, hogy abban az időben szobaasszony volt a szállóban.

*Este 10-11 óra között a bálterem folyosóján láttam egy barna katonát, aki gyanúsán viselkedett.*

A szakácsné meg is kérdezte, hogy mit keres ott, mire a katona azt felelte, hogy semmi köze hozzá.

*A katona a terembe nézegetett be felé.*

Czombos Jolán, 17 éves cseléd, — Csongrádon Kiss nevű cukrásznál szolgált. A merénylet estéjén fél 10 órakor süteményt vitt az Erzsébet kávéházba.

*Az Uj utca sarkán láttam két borkabátos embert bricseszenben, láb-szárvédővel s lecsatolt borsapkában. Amikor elhaladt mellettük, hallotta, amint káromkodtak.*

Elnök: Azt mondták (olvassa): az anyjuk ..... meg az éjjel kiforgatjuk a bőrükből!

Tanu. Igen. Csúnyán káromkodtak és ezt mondták.

Ezután tovább mentünk és láttuk, hogy a Magyar Király kávéház felé indultak. Többet nem tud.

Elnök: Autót nem látott!

Tanu: Azt nem.

Vitéz Veréb Balázs György, csongrádi fuvarozó elmondja, hogy a Bánsági vendéglőben volt, amikor a merénylet napján

*egy fiatalember azt állította, — hogy bombát kellene dobni a zsidók közé.*

Ugyanez az ember azt mesélte, hogy azért haragszik a zsidókra, mert a multkorai zsidóbálon két nőt, akiknek jegyük volt, kiutasítottak.

A tanu megeskétését indítványozták. A bíróság később határoz.

Bódy Pál, csongrádi kőműves, aki ebben az ügyben december 29-ig szintén le volt tartóztatva, elmondja, — hogy a vádlottak bántalmazásáról közvetlen tudomása nincsen.

Elnök ezután megeskette a tanukat, majd a tárgyalást szerdán reggel 9 órára halasztotta.

Holnap mintegy 12 tanut hallgat ki a bíróság, ezek között a szegedi vizsgálóbíró és jegyzőkönyvvezető. Ugyancsak holnap kerül sorra azon tanuknak kihallgatása, akiket arra vonatkozólag idéztek be, hogy Kovács csendőr beszélt-e Bölönyi kinzásáról.

*Az elnök reméli, hogy holnap befejeződik a bizonyítási eljárás. csütörtökön sor kerül a perbeszédre.*

## Szeptember 25-én kezdődik az egyházkerület közgyűlése.

A tiszántuli református egyházkerület ez évi rendes közgyűlése szept. hó 25-én d. e. 9 órakor veszi kezdetét. A közgyűlés tárgysorozatát dr. Baltazár Dezső püspök imádság és beszéde nyitja meg. Ezután a konventi és kormányleiratok megtárgyalása kerül sorra, melyek közül különösen az egyházi alkalmazottak közelebbi biztosítása, a lelkészképzés reformjának és a lelkészválasztási törvény revíziója tárgyában kelt konventi leiratok keltenek nagyobb ér-

deklődést. Ugyanez alkalommal sorra kerül az 5 éves theologiai tanfolyam és a vasárnap megszentelésének ügye is. Az iskolai ügyek között nagy helyet foglalnak el a debreceni kollegium ügyei. Tanügyi, bérleti, alapítványi ügyek fogják ennel a pontnál a közgyűlést foglalkoztatni.

A közgyűlés tárgysorozatát az egyházmegyei feltérierjesztési és bírói ügyek zárják be. A tárgysorozaton összesen 286 ügy szerepel.

## Öngyilkosság a bécsi Burg-színházban.

Bécs, szeptember 23. Tragikus eset történt ma reggel a Burg színháznak egyik öltözőjében. Sattler Ciril, 22 éves színész főlölte magát. Sebe oly súlyos, hogy aligha marad életben. A szerencsétlen színész a Burg színház tegnapi előadásán, mindjárt az első felvonás elején megakadt szerepében, de partnere azon-

nal kiségitette, úgy, hogy a közönség megakadását nem vette észre. — Ezt a balesetet a fiatal színész annyira a szívére vette, hogy ma reggel 9 órakor megjelent a színházban és öltözőjében halántékán lötte magát. Veszélyes sebével a klinikára szállították.

## Budapesten állítólag elfogták a debreczeni betörések egyik tettesét.

A legutóbb Debreczenben elkövetett betörésekből folyólag a rendőrség a nyomozást igen nagy erőféllyel folytatja és most már, mint értesülünk, nyomára akadt a betörők egyikének. Katona István detektív tegnap Budapesten járt és ott elfogott egy állás nélküli kereskedő-segédet, aki erősen gyanúsítható a betörések el-

követésével. Az illető fiatalemberre terhelő az, hogy pontosan ráillik az a személyleírás, melyet Fleischmanné szolgáltatót a betörőkről, továbbá az is, hogy Kovács Lajos fürdőszolga, aki korábban a zalaegerszegi internálótábor ör-személyzeténél teljesített szolgálatot, felismerte ebben a fiatalemberben azt az egyént, aki Zalaegerszegen internálva volt és a kit a betörések elkövetése idejében Debreczenben látott.

A fiatalembert tegnap este Debreczenbe hozták és itt a rendőrség őrizetbe vette. Ma délelőtti kezdik meg a gyanuba fogott egyén kihallgatását.

**Ma már mindenki tudja**

hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket

**Feldheim Imre**

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.

vásárolhat

**Báránybőr bekecseket**

legolcsóbban vállalok

ADLER szücs, Batthyányi-utca 2.

### Hirdetmény a tisztviselői cipőről és ruhaszövevről. Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete közleményei.

Felhívjuk az összes igényjogosult közalkalmazottakat, akik kedvezményes áru cipőjüket, megfelelő számú cipő hiánya miatt, nem válthatták ki, hogy f. évi szeptember 30-ig jelentkezzenek a cipő-utalványon felüntetett elosztóhelyen és az elosztó által vezetett névjegyzékbe vétessék fel magukat, ahol a saját aláírásukkal is igazoltan jelentsék be, hogy milyen méretű nagyságú cipőt igényelnek?

Figyelmeztetjük az igényjogosultakat, hogy a fenti határidőig annyi alkalommal jelentkezzenek, mert a pénzügyminisztérium rendelete szerint, cipők október 20-tól 31-ig csak a jegyzékbe felvettek részére fognak kiadni. Október 31-én tud pedig cipő-utalványok nem váltanak be, sem készpénz megtérítés nem fog adni.

Egyben tudatjuk, hogy ruhaszövet-utalványok f. évi október 15-ig válthatók be. Ezen határidőn túl utalványok be nem válthatók s be nem váltott utalványokért a pénzügyminisztérium készpénz megtérítést nem fog adni.

— Hentesek és sertéshizlalók figyelmébe. A budapesti takarékos és vásárpénztár, az országos sertéskereskedelmi egyesület és az országos magyar gazdasági egyesület, folyó évi november hó 8—10. között, országos hízott sertés és sertésfeldolgozó ipari kiállítást rendez. A kamara felhívja erre érdekeltségű figyelmét. Prospektus megtekinthető a kamaránál.

— Hogyan és mivel csávázunk? E címen hasznos tájékoztatót adott ki a m. kir. Növényélet és Körtani Állomás, mely az üszög elleni védekezésre teljes tájékoztatást nyújt. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezton hívja fel a gazdaközönség figyelmét ezen füzetre, mely a Kamaránál (Debreczen Piac-utca 9. szám) példányonként kettőezer korona beküldése és portó-költség ellenében kapható.

— Tizenöt élő gyermeke van. Nyiregyháza a Falu Szövetség a legnépesebb magyarországi család jutalmazására ünnepélyt rendezett a kiállítás területén. Ignác János nyíradonyi kondás, aki tizenhat gyermekét nevelt és ezek közül tizenöt élő, kapta meg az egymillió koronás jutalmát.

— Egy havi fogház a bírói ítélet kritizálása miatt. Igen érdekes ügyben hozott ítéletet tegnap délelőtt a debreceni törvényszék Serly tanácsa. Az eset előzményei a következők: L. Margit debreceni lakos ellen házigazdaja egy lakás-ügyből kifolyólag becsületsértési pert indított, melyet az első fokon meg is nyert. A leány az ítélet kihirdetése után a következő kijelentést tette: J. bíró megbízhatatlan, részre hajló, nem igazságos ítéletet hozott. Felebbezése folytán a becsületsértési ügyben a törvényszék felmentette a lányt, azonban törvénybe ütköző kijelentése miatt megindították ellene az eljárást. A tegnapi tárgyaláson a törvényszék egy havi fogházra és 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte a megmondatlan beszédű leányt. L. Margit az ítélet kihirdetésénél zokogni kezdett s jelenetet rendezett. Az ítéletet megfellebbezte.

— Öngyilkosság Hajdunánásan. Varga Miklós 69 éves hajdunánási lakos 16 án lakásában az ablakvasra felakasztotta magát és meghalt. Tettének oka ismeretlen.

Hirdessen lapunkban.

### Mese a csalánerdőről.

#### Feljelentés egy ügynök ellen.

Pinczési László, debreceni gyógyszerészárú és növénykereskedő a napokban feljelentést tett Reichard Emánuel ügynök ellen, hogy őt kb. 10 millió korona erejéig megkárosította. A feljelentés előzményei a következők:

Reichard Emánuel csalánügynök felkereste Pinczésit és elmondta, — hogy neki június 19-re három mázsa csalánlevelet kell szállítani Budapestre, de nem tud. Ezért Pinczésit kérte fel, hogy szállítsa le a három métermázsa szárított csalánt helyette, ő utólag megtéríti az 1.200.000 koronát. Pinczési lépre ment és 800.000 korona előleggel 10 zsákot is adott a csalánügynöknek. Reichardt halogatta a fizetést és július 8-án, mikor már Pinczési erősen szorongatta, beállított hozzá — egyezkedni.

Az ügynök elmondta, hogy nagyon sajnálja, de nem képes eleget tenni

vállalt kötelezettségeinek, mert nagy bajba jutott. Elmondta azután, hogy Szabolcsban egész erdő csalántermését bérelte ki és e célra 20 millió koronát vett fel előlegül a budapesti Szerényi József gyógyszerészárságtól és ha 20 métermázsa csalánt felad részére, akkor kap 30 millió további előleget és akkor ugy a régi, mint újabb fizetési kötelezettségének eleget tesz, mert csak a vasúti feladóvényét kell felmutatnia.

Pinczési, hogy az 1.200.000 koronát megkapja, belement az ajánlatba, — feladta a 20 métermázsa csalánt, a feladóvényét átadta Reichardt csalánügynöknek, aki erre felutazott Budapestre és csakugyan felvette a 30 millió előleget, de eszé ágában sem volt visszatérni Debreczenbe, hanem megszökött.

Reichardt Emánuel körözik

### Egész mozdonyokat lopott el a szatmári vasúti műhelyfőnök.

#### Vasúti felszerelések csereanyagából a Regátban bérpalotákat építtetett.

Szatmár, szept. 22. — A CFR. már megszokott panamai sorából is különösebben kiválók az a panama, a melynek tisztázását most végzik a szatmári vasúti műhelyben.

A nagyarányú panama aktív hőse Cioc Haralanbie vasúti műhelyfőnök, aki pár év előtt még mozdonyvezető volt a Regátban, de előnyös összeköttetései révén meg tudta szerezni a szatmári vasúti műhely főnöki állását, amelyet az 1920-ban foglalt el. — Vakmerő üzemeiről már régóta rebesgettek, de az alkalmazottak közül

senki sem mert a főnök ellen fel lépni.

— A vizsgálóbizottság vezetője dr. Gyóry Viktor most is csak úgy tudta a személyzetet vallomásra bírni, hogy a felfüggesztést helyezte kilátásba azokkal szemben, akik elhallgatják a tényeket.

Az eddigi vizsgálat megállapította, hogy Cioc strohmanokkal operált. Így Székely szatmári lakatosmester-nél és autógarázstulajdonosnál nagy mennyiségű vasúti felszerelést találtak. Székely bevallotta, hogy azokat Cioc műhelyfőnök szállította hozzá.

— Én jóhiszeműleg vettem át a vasúti anyagokat, — vallotta Székely — amelyekért megfelelő értékű más anyagot adtam cserébe. Dolgoztam is a vasut részére és minthogy a vasut nehezen fizet, szívesen belementem, hogy munkadíjamat anyagban kapjam meg.

Megállapítást nyert, hogy Cioc Turn-Severinben két bérpalotát építtetett magának

és a hozzá való anyagot Szatmárról szállíttatta oda más névre kiállított fuvarlevelekkel, amelyeknek

másolatait a vizsgálóbizottság már beszerezte. Az építési anyagot a vasúti műhely építési anyagából dirigálta oda és a készletben lévő anyagot úgy szerezte be, hogy ezekért cserébe adott más vasúti anyagot.

Ha kellett, egész mozdonyt szét szedtetett, hogy mindig legyen kellő anyagkészlete, amit a saját céljaira felhasználhasson. Az eddigi megállapítás szerint a vasut kára öt-hat millió lelt tesz ki

és károsodnak a szegény vasutasok is, mert a vezetőség az alkalmazottaknak szánt jutalékból levonja az ilyen károkat.

### Olvassa a Debreczent

**Soós elsősorú uriszabó sága**  
Kereskedelmi és Iparkamara épület, Verbőci-utca 2. szám.

**FEHÉRTANÚK**  
Kész és készleten  
Piac-10. sz. Részlet áron.

### PéNZ! Szilágyi Jenő DEBRECEN, Csapó-utca 19. PéNZ!

pénzkölcsönt közvetítő, értékpapírkereskedő és városi ingatlanforgalmi irodája  
Telefonsz. 5-66, 18960—13068, és 1499. számú iparrendélyei alapján Telefonsz. 5-66.

BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak árucseré mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetíték pénz kölcsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.

MAGANTÓKÉK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamathozadék tényleges buzába is átvethető.

MEGBIZÁSBÓL előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok olyan ékszer, ezüst, szőnyeg, kép, zongora stb. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyeket nálam bizományban elhelyeznek.

VÁROSI, magán- és bérházakat veszek és eladok, valamint ezek adásvételét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek.

PéNZ! Jelzálogkölcsönöket közvetíték tehermentes házakra és földekre alacsony kamattal PéNZ!

— A Színházi Élet szegedi estélye. A szegedi napilapok páratlan színházi szenzációját számolnak be. A budapesti Színházi Élet a múlt héten a szegedi Városi Színházban egyetlen estélyt tartott, amelyen a fővárosi művészgárda olyan kiválóságai szerepeltek, akik még a Fővárosban sem léptek fel együtt egy soron. Tizenkét lekedvelőbb budapesti színművész és író szerepelt az estélyen, amelyen kizárólag a Színházi Élet előfizetői kaptak belépőjegyet teljesen ingyen. Még csak azt tartjuk érdemesnek megemlíteni, hogy az estélyen oly tömeg vett részt, hogy a zenekart a rendezőségnek dobogókkal kellett feltölteni, hogy helyet adhassanak a közön égnék, a melyből így is ezreke menő lemaradt az előadásról, amelyet első perctől az utolsóig zúgó taps kísért. A Színházi Élet szerkesztőségétől nyert értesülésünk szerint a második vidéki estélyt minden valószínűség szerint Debreczenben fogják megtartani.

— Borbélyok és fodrászok táncmulatsága. A debreceni borbély és fodrász alkalmazottak, október 5-én, az Albert-féle étterem összes helyiségeiben, fél 8 órakor kezdődő nagyszabású táncmulatságot rendeznek, nagy szépségversennyel szertentín és konfettii csatával lesz egybekapcsolva. Belépő-díj személyenként 20,000 korona, melyben az összes adók benne vannak. Friss ételekről és italokról a vendéglős gondoskodik. A zenét a „párbaj hős” Káló Pityu zenekara vígjalmi bizottságának egy tagja, Jenei Tiborral fogják szolgáltatni.

— Ma tárgyadják a Karácsony-féle hitvesgyilkosságát pert a táblán. Ismeretes, hogy Karácsony János biharnagybajomi lakost hitvesgyilkosság miatt életfogytiglani fegyházra ítélte a debreceni törvényszék. Karácsony azóta a debreceni ügyészség fogházában várja a felelviteli főtárgyalást, melyet a debreceni ítélő tábla büntető tanácsa ma fog megtartani.

x Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás régi tűkrök újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-u tca14/15. Telefon 35—6.

— Női fehér és színes filckalapmodellek már szőzötven ezer koronától kaphatók a Kalapüzemben, Piac utca 9.

### Fontos tudnia

Glück cipő nagyáruházában a minőség a legjobb és az árak a legolcsóbbak:

#### Tájékoztató áraink:

Női chevro egész lack kaplis am. és francia . . . . . K 275,000  
Női box am. és francia . . . . . K 325,000  
Női shevro és box strapa cipő . . . . . K 200—225,000  
Női barna bagaria egész . . . . . K 375,000  
Női shevro fél fűzős és 2 spangnis . . . . . K 250,000  
Férfi erős box fűzős . . . . . K 300,000  
Férfi chevro és box francia lack kaplis . . . . . K 35,000

Azonkívül nő lack és antilop cipőkben, ugyszintén fiú és leány iskola cipőkben csizmákban és comoda cipőkben harsnyákban a legnagyobb választék legolcsóbb árak.

Tisztviselőknek árendemény. Glück cipő nagyáruház Debreczen Piac-utca 9. Bika mellett.

Lapkihordokat félvesz a kiadóhivatall!

# Közgazdaság

## Gyengül a tőzsde.

Az üzleti tevékenység a mai tőzsdéidő egész folyamán igen csendes volt és a forgalom szűk keretek között mozgott. Az üzletlenség hatása alatt lassu árlemorzsolódás indult meg, amely a favorit értékekből kiindulva az összes piacokon érezhetővé vált és zárlatig mintegy 3-5 százalék átvesztéséget eredményezett. Az általános gyenge irányzat aól csak néhány különösen favorizált érték képezett kivételt és megtartotta árfolyamát. Zárlat felé a forgalom ugyszólván teljesen elcsendesedett és a zárlati árfolyamok majdnem mind a közép kurzusok alatt alakultak. Koszpénz egynegyedöi-háromnegyed százalékig.

### Az utőtőzsde.

Lecsengetés után ugyszólván valamennyi piac feloszlott, csak néhány vezetőérték iránt mutatkozott érdeklődés, anélkül azonban, hogy kötés jött volna létre.

A Szalámi-piacon nem csökkent az érdeklődők száma, az árfolyam azonban inkább névleges, mert sem komoly pénzájlat, sem komolyabb kínálat nem jelentkezett.

Az árnívó az összes értékekben a zárlati szint körül tartott.

Ganz Danub 2190, Ganz vill. 1060, Zinner 79, Szalámi 1500, Köszén 2600. Cukor 2070, Leszámit. 64, O. Hitel 157. Rim. 136. Hazai bank 116, M. Hitel 458, Városi bank 74, Ker. bank 1117, Georgia 340.

### Terménytőzsde.

Barátságosabb volt az irányzat, a buza és rozs 2600 koronával emelkedett, egyéb cikkek ára változatlan maradt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 4175-225, egyéb 4150-200, 78 kilós tiszavidéki 4275-4300, egyéb 4250-75, rozs 3800-25. A többi változatlan.

| Egy darab         | Vétel    | Eladat   | Ár |
|-------------------|----------|----------|----|
| Dollár . . .      | 76860 K  | 77420 K  |    |
| Angol font . .    | 342000 K | 346000 K |    |
| Hollandi forint . | 29550 K  | 29805 K  |    |
| Francia frank .   | 4070 K   | 4100 K   |    |
| Svájci frank . .  | 14655 K  | 14730 K  |    |
| Léva . . . . .    | 540 K    | 560 K    |    |
| Cseh korona . .   | 2295 K   | 2317 K   |    |
| Lira . . . . .    | 3383 K   | 3400 K   |    |
| Lei . . . . .     | 380 K    | 381 K    |    |
| Dinár . . . . .   | 1034 K   | 1035 K   |    |
| 100 n. márká      | — fill.  | — fill.  |    |
| Lengyel márká     | — fill.  | — fill.  |    |
| Osztrák korona    | 109:15   | 109:75.  |    |

**Ferencvárosi sertésvásár.**  
Nyitvasáji maradvány 707, érkezett 297, eladott 120. Árak: könyvnyű 24-26, nehéz 25 és fél-28, Zér.vásári maradvány 80, érkezett 23, eladott se nmi.

### Zürichi zárlat.

Budapest 69, Páris 2780, London 2356, New-York 528, Brüsszel 2600.



**MUSZÁLY**  
Pestre költözöm!  
Reméltem berendezett  
befejelem telkű  
CSALÁDIHÁZAMAT  
kénytelen vagyok  
elköszölni!

Odaadom minden árért! Odaadom a legelső jelentkezőnek még 95 millió koronáért is! Magamnak építettem! Minden kényelemmel ellátam! Nehéz szívvel válok meg tőle . . . De hiába!

Masszív, cserépes épület. Két szobás lakás, konyhával és hatalmas kamrával. Nyári konyha. Letéglázott sertés-hizláló, akollal, 16 db. hizott sertés számára. Baromfiudvar, tégltől épített baromfiállal. Stusatoros, padlós szobák. Gyümmöcsös és koryhakert. Jó vízi sz. v. tyus kut. 320 négyszögöl telek

Lakó nincs! Rögtön beköltözhető!  
Van pedig a házam a Csapó-utca Vilmos huszár lakanyával szembeni sámsóni köves uton levő sorompónál

Rózály Ferenc-utca 7. szám alatt a Csapókert mellett Gerébi-telepen. Az én házam felett is a NAGY LAJOS Iroda rendelkezik, ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a foglaló is.

Miláno 2315, Hollandia 203 háromnegyed, Berlin 126, Bécs 74 és fél, Prága 1580, Bukarest 265, Belgrád 740. többi változatlan.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.



## Borzasztó olcsó ház!

A városról leendő elköltözés miatt potom árért 26 millió koronáért megkapható ház! Lakó nincs! Rögtön beköltözhető!

Igen jó karban tartott cserépes épület. Két szobás lakás, konyhával. Beépített sportherd. Süttő kemence.

Istálló négy darab lóra!  
2 sertésöl. Jó vízi kut. 300 négyszögöl telek. Konyhakert. Szőlő és gyümmöcsös.

Ezen csinos kis ház van a Hatvan-utca folytatását képező Kiszegesi ut baloldalán levő Városi Szegényház melletti Czeizing telepen

Csalogány-utca 12. szám alatt. Nagyon természetes, hogy ezen ház felett is a

## Nagy Lajos

Iroda rendelkezik, ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a vételi foglaló is, a Veres utca 9. szám alatti irodában.

## A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 szept. 23-án.

| Bankok:       | 1924 | 1923 | 1922 |
|---------------|------|------|------|
| Angol-magy.   | 40   | 41   | 40   |
| Ang.-osztr.   | 165  | —    | 165  |
| Bosny. agr.   | 48   | 50   | 48   |
| Iparbank      | —    | —    | —    |
| Fabank        | 4    | —    | 4    |
| Földhitelbank | 220  | 230  | 225  |
| Hazai         | 115  | 118  | 118  |
| Hermes        | 34   | —    | 33   |
| Hungária      | —    | —    | —    |
| Szlavon jelz. | 59   | 60   | 58   |
| Lloyd-bank    | 4    | 4    | 4    |
| Magyar hitel  | 460  | 475  | 469  |
| Ingatlan      | 205  | —    | 205  |
| Cseh bank     | 22   | 23   | 23   |
| Forgalmi bank | —    | —    | 33   |
| Jelzáloghitel | 85   | 102  | 98   |
| Keresk. hitel | 21   | 22   | 21   |
| Leszámitoló   | 65   | 67   | 66   |
| Általános     | 10   | —    | 10   |
| Amerikai      | 4    | —    | 4    |
| Magy.-ném. b. | 23   | —    | 23   |
| Olaszbank     | 20   | —    | 20   |
| Közp. jelz.   | 20   | —    | 20   |
| Városi bank   | 7    | 7    | 7    |
| Mercur        | 10   | —    | 10   |
| Nemzeti       | 26   | 27   | 26   |
| Oztrák hitel  | 155  | 159  | 157  |
| Keresk. bank  | 110  | 116  | 113  |
| Verkehrs.     | —    | —    | 60   |
| Wiener B.     | —    | —    | 129  |
| Atlantica     | 23   | 25   | 23   |

| Takarékpénztárak: | 1924 | 1923 | 1922 |
|-------------------|------|------|------|
| Bélvárosi         | 25   | 26   | 25   |
| Lipótárosi        | 7    | 7    | 7    |
| Közp. yai         | 10   | 10   | 10   |
| Egyes főv.        | 99   | 102  | 99   |
| Áll. takarékl     | 115  | 120  | 110  |
| Moktár            | 170  | —    | 170  |
| Pesti hazai       | 3100 | 3150 | 3100 |

| Biztosítók:    | 1924 | 1923 | 1922 |
|----------------|------|------|------|
| I. Magy. Bizt. | 675  | 695  | 685  |
| Foncière       | 140  | 150  | 145  |
| Magy.-franc.   | —    | —    | 300  |
| Jég            | —    | —    | 96   |
| Pannonia b.    | —    | —    | —    |

| Malmok:       | 1924 | 1923 | 1922 |
|---------------|------|------|------|
| Back-malom    | 48   | 50   | 49   |
| Borsod-misk.  | 122  | 125  | 122  |
| Concordia     | 35   | 36   | 35   |
| B. csabai     | 64   | 65   | 64   |
| I. bpesti gm. | 116  | 123  | 121  |
| Törökszentm.  | 28   | —    | 29   |
| Gizella       | 60   | 64   | 63   |
| Hungária      | 85   | 95   | 88   |
| Király        | 28   | 29   | 28   |

| Bankok:     | 1924 | 1923 | 1922 |
|-------------|------|------|------|
| Pesti Vikt. | 193  | 198  | 197  |
| Transdan    | 56   | 59   | 56   |

| Bányák és téglagyárak: | 1924 | 1923 | 1922 |
|------------------------|------|------|------|
| Kátrány                | 19   | —    | 17   |
| Bauzit                 | 335  | 340  | 335  |
| Bauzit-trust           | 355  | 350  | 375  |
| Beocsini               | 850  | —    | 840  |
| Borsodi                | 83   | 85   | 83   |
| Lőrinci                | 42   | 45   | 42   |
| Csepeli építő          | 13   | 14   | 14   |
| Cement                 | 59   | —    | 59   |
| Eszakmagy.             | —    | —    | —    |
| Szászvári              | —    | —    | 230  |
| Köhö                   | 310  | 320  | 315  |
| Istvántéglá            | 27   | 28   | 27   |
| Köb. gözt.             | —    | —    | 90   |
| Drascha                | 155  | —    | 151  |
| Magnezit               | 1500 | 1510 | 1500 |
| Asztalt                | 57   | —    | 57   |
| Alt. Köszénb.          | 2525 | 2625 | 2525 |
| Kerámia                | 50   | —    | 50   |
| Móri szén              | 40   | 46   | 45   |
| Nagybányai             | 98   | 102  | 101  |
| Salgó                  | 470  | 435  | 470  |
| Sajókondói             | 5    | 6    | 5    |
| Ujjaki                 | 120  | 130  | 125  |
| Unió anyja             | —    | —    | 22   |
| Urikányi               | 725  | 750  | 725  |

| Nyomdák:       | 1924 | 1923 | 1922 |
|----------------|------|------|------|
| Athenaeum      | 110  | 120  | 115  |
| Fővárosi       | 7    | —    | 7    |
| F.anklin       | 75   | 80   | 75   |
| Glóbus         | 31   | 35   | 33   |
| Kunossy        | 7    | —    | 7    |
| Pallas         | 155  | 165  | 153  |
| Pes i könyvny. | —    | —    | —    |
| Révai          | —    | —    | 45   |
| Rigler         | 66   | 64   | 62   |
| Stephanum      | 4    | —    | 4    |
| Ujságüzem      | 3    | 9    | 8    |

| Vasművek és gépgyárak: | 1924 | 1923 | 1922 |
|------------------------|------|------|------|
| Bródi vagon            | 103  | 104  | 102  |
| Coburg                 | 34   | —    | 34   |
| Corvin gép             | —    | —    | 5    |
| Cságy                  | 12   | 13   | 12   |
| Gazd. gép              | 145  | —    | 145  |
| Fabian                 | 5    | 6    | 5    |
| Fegyver                | 965  | 1000 | 1010 |
| Fémkeresit.            | 24   | 25   | 25   |
| Frankl.                | 110  | —    | 115  |
| Ganz-Dan.              | 2125 | 2200 | 2180 |
| Ganz-vill.             | 1060 | 1150 | 1100 |
| Kistarcsai             | 34   | 35   | 34   |
| Györfi-Wolff           | —    | —    | 70   |
| Hofherr                | 105  | 110  | 105  |
| Kaszab                 | 45   | —    | 45   |
| Kissling               | 7    | 7    | 7    |

| Kühhne      | 1924 | 1923 | 1922 |
|-------------|------|------|------|
| Kühhne      | 35   | 33   | 35   |
| Láng        | 80   | 88   | 85   |
| Lipták      | 9    | 10   | 9    |
| MAG         | 22   | 23   | 22   |
| Magyar acél | 100  | 100  | 100  |
| Belga fém   | 135  | 140  | 135  |
| Mérlégyvár  | 14   | 14   | 14   |
| Motorgyár   | 27   | 27   | 27   |
| Olomaru     | 16   | 18   | 15   |
| Chaudoir    | —    | —    | 135  |
| Vegyipar    | 25   | 26   | 25   |
| Vagongyár   | 59   | 60   | 63   |
| Palágyi     | —    | —    | 8    |
| Rex napó    | 3    | 4    | 3    |
| Rima        | 133  | 133  | 133  |
| Roessemann  | 63   | 65   | 63   |
| Rothmüller  | 6    | —    | 6    |
| Schlick     | 45   | 43   | 45   |
| Schuller    | 35   | —    | 35   |
| Teudloff    | —    | —    | 55   |
| Unitas-autó | 35   | 46   | 44   |
| Vulkán      | 55   | 62   | 53   |
| Wörner      | 22   | 23   | 22   |
| Mechanikai  | —    | —    | —    |

| Cukorgyárak: | 1924 | 1923 | 1922 |
|--------------|------|------|------|
| Délcukor     | 420  | 450  | 425  |
| Horv. cukor  | 870  | —    | 951  |
| Magyar cukor | 2025 | 2125 | 2075 |
| Georgia      | 312  | 317  | 311  |
| Mezőegyesi   | 172  | 175  | 177  |
| Stummer      | 1915 | 1925 | 1915 |

| Élelmiszervállalatok: | 1924 | 1923 | 1922 |
|-----------------------|------|------|------|
| Czinner               | 68   | 83   | 83   |
| Fiamet rizs           | —    | —    | —    |
| Fructus               | —    | —    | —    |
| Halte yészitő         | —    | —    | —    |
| Halkeresk.            | 21   | 23   | 21   |
| Szállni               | 1050 | 1520 | 1500 |
| Ocean                 | 13   | —    | 18   |
| Pispóki               | 22   | —    | 22   |
| Tokaji                | —    | —    | —    |
| Villányi              | 60   | —    | 60   |

| Gáz- és villamossági vállalatok: | 1924 | 1923 | 1922 |
|----------------------------------|------|------|------|
| Alt. gázizzó                     | 10   | —    | 10   |
| Légszesz                         | —    | —    | 475  |
| Izzó                             | 602  | 610  | 610  |
| Just-izzó                        | 3    | 4    | 4    |
| Auer                             | 635  | 710  | 710  |
| Phöbus                           | 50   | —    | 50   |
| Vas-negyel                       | 90   | 99   | 96   |
| Lámpa                            | —    | —    | —    |

| Olajművek: | 1924 | 1923 | 1922 |
|------------|------|------|------|
| Marosv.    | 80   | —    | 80   |
| Olaj       | 58   | —    | 58   |

| Sörgyárak és szeszipari vállalatok: | 1924 | 1923 | 1922 |
|-------------------------------------|------|------|------|
| Baróti                              | 2    | 2    | 2    |
| Részvényös.                         | 271  | 280  | 274  |
| Temesi szesz                        | —    | —    | 190  |
| Fővárosi sör                        | 38   | —    | 38   |
| Gschwindt                           | 136  | 140  | 139  |
| Győri szesz                         | —    | —    | —    |
| Keglevich                           | 14   | —    | 13   |
| Királyi sör                         | 75   | —    | 75   |
| Polgári sör                         | —    | —    | —    |
| Kassai szesz                        | 54   | —    | 54   |
| Pannónia sör                        | 17   | —    | 17   |
| Temesi sör                          | —    | —    | —    |

| Textilipari vállalatok: | 1924 | 1923 | 1922 |
|-------------------------|------|------|------|
| Warrst. textil          | —    | —    | —    |
| Gyapj. nosó             | 41   | 44   | 42   |
| Szőrészitő              | —    | —    | —    |
| Gölbberger              | 127  | —    | 127  |
| Győri textil            | 23   | 25   | 24   |
| Juta                    | 1    | 0    | 150  |
| Karton                  | 95   | 102  | 96   |
| Konter                  | 53   | 62   | 58   |
| Pauat                   | 180  | 200  | 195  |
| Szegedi kend.           | —    | —    | —    |
| Unió textil             | 7    | 8    | 8    |
| Jaquard                 | —    | —    | —    |

| Vegyipari vállalatok: | 1 |
|-----------------------|---|
|-----------------------|---|

# Apró hirdetések

**Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa**  
**az ön apróhirdetését 5000 koronáért,** amelyet felad a **Debrecen, Debreceni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap** kiadóhivatalában  
**öt ujságban jelenik meg** a feladott 10 szavas **alkalmi hirdetés,** ha a fent sorolt lapok bármelyikébe befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 K. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

## AJÁNLAT

**Tűzfát pontosan házhöz szállt Winkler fakereskedő. Margit földért szemből. Telefon 2 80.**

**GAZDALKODÓK! Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Horoghnál kaphatnak. Vár-utca 2.**

**Mindenféle butorok** legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál Simonffy-utca 2. c. 395

**Kevés pénzért jó ruhát venni, — Véghé kell menni: Vár u. 2.**

**Bőröndök, retikülök, finom bőr-árak** eskis Feuermann bőröndös-nél, Piac-u. 44. 879

**Villamos világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat** jóállással, legújtanysabban készít „Elektra” Villamossági és erőátviteli vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 8-95.

**Butor díszvasalások, épület vasalások, kátrány fedellemezek, horganyozott fonatok** legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében. Bika mellett sarkon. 936

**Máthé János** műszaki szerelő. Elvállal: vízvezeték, csatornázás, fűdő egészségügyi, műszaki berendezéseket, a szakbeli javításokat elsőrendű kivitelben. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3—21. 2325

**Kristály fehér petróleum** literje 4400 korona Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 1297

**Bőrkeztjük:** Glace, szarvas, antilop, kutyabőr, szörme, bárány, triko selyembéléssel és bélés nélküli legnagyobb választékban: Vitáriusnál, Piac-utca 16., Alföldi-palota Telefon 1014. 1355

**Hölgyek figyelmébe!** Legújabb divatu angol, francia kosztümöket, kabátokat, ruhákat, izlésesen készít Schwartz női divatterme, Vörösmarthy-utca 2. Tisztviselőknek nagy árendemény. 3753

**Börgarnitúrák,** szalonok, komót, vitrin nagy választékban (Szinház átjáró) butorraktárban kaphatók. 1400

**Jeggyűrűt,** fülbevalót, órát, ékszer legolcsóbban vásárolhat, javítható Licht ékszerésznél, Simonffy-utca 1. 930

**Szegedi paprika** különlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7.

**Legjobb, legolcsóbb, legdivatosabb** cikkeket állandóan kaphatók. Almássynál, Kossuth-u. 13. 1626

**Keményfabutorok,** heneserek, madracok jutányos árban kaphatók Szinház-átjáróban. 1345

**Tégla** legjobb minőségű legolcsóbban Hortobágy téglagyárnál kapható. Szentanna 11. 0520

**Garantált tiszta,** faluról hozott párnatoll kilónként 70.000 korona. Cim a kiadóban. 1522

**Legdivatosabb** ernyőket, átalakításokat, áthuzásokat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-utca 3 1531

**Erma kivitelű,** modern, füstölt, tölgy íróasztal, világos és fekete színben, két millió korona árban kapható: Kovács butorgyár, Darabos utca 17. 1748

**Tégla** kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbízott Betus József Zöldfa-utca 8. 612

**Férfiszabóknak** meglepő olcsó árak mellett fest, tisztít Konez kelmefestőgyára, Péterfia-u. 30., Arany János-u. 10. 1710

**Itt az őszi szezon,** siessen Séllyei József uriszabóhoz, ki olcsón elegáns ruhát készít. Alapított 1893. Péterfia 42. 1757

**Hölgykapokat** olcsón alakítok, díszítek. Kalapterem, Cserepes-utca 16. 1765

## LAKÁS, ÜZLET

**3 szobás** modern lakást mellékkeliségekkel azonnalra keresek lelépés ellenében. Péterfia-u. 83. 1641

**Két szoba,** konyhás lakást keresek a város belterületén magas lelépéssel Cim a Független Ujság kiadóban.

**Négy szobás lakás** egész udvarral, azonnal át dó. Cim az Egyetértés kiadóban. 0544

**Egy szoba,** konyhás lakásomat elcserelelném ráfizetéssel 2 szoba, konyhással, lehetőleg Csapó-részen. Cim: Csapó-u. 101. Rófös-üzlet. 1454

**Kiadó** Komlóssy-ut 36. alatt egy szoba, konyha, veranda. — Ertekezni Kone, Péterfia-u. 30. 1708

**Lakásért** magános nőnek vagy férfinak teljes kszótt adok. Buda, — Boeska-kert 1788

**Különbejárati** butorozott szobát keresek lehetőleg Piac- vagy Miklós utcában. Fizetek egymillióig havonta. Telefon 633. 1763

**Kiadó** butorozott szoba két ur részére. Rakovszky-utca 49. 1762

**Központ** közel kétszobás lakás lelépéssel kiadó. Cim a kiadóban. 893

**Egy utcai** butorozott szoba kiadó. József kir. herceg-utca 17. 1778

**Butorozott szoba,** szép, nagy, féregmentes, konyhával kiadó, parkirozott udvarban. Szappanos-utca 16. 1776

## KERESLET

**Buzakölesönt** keres ügyfelei részére dr. Balázs-bank, Piac-utca 89. Telefon 143. 1510

**Fajalmát** válogatottat vesz 15 mázsát, Lovass, Kossuth-utca 26.

**Lakatos** tanulókat fizetéssel felvesz Széchenyi-utca 6., lakatos.

**Keresek** jókarban levő járgányt, használt kocsit, ajánlatokat Mezőgazdákhoz, Hunyadi-u. 1699

**Asztalos tanuló** fizetéssel felvétetik: Szabó János műbutorasztalos-nál, Szent Anna u. 25. 1745

**Tanuló** fizetéssel jó családból való felvétetik Berger porcellánkereskedésbe, Piac-utca 66. 1759

**Elvesztett** városkártyát Egymalom-utcaig két okmány héttől délben, megtaláló kéri, hogy adja le jutalmom elnében a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 1761

**Szegénysorsu** egyetemista pár millió kölesönt keres. Cim az Egyetértés kiadóban. 1767

**Magyarország**hoz pénzes társat keresek. Iparom és üzlethelyiségem van. Szakképzettség nem fontos. — Cim az Egyetértés kiadóban. 1766

**Varrodába** tanuló lányok felvétetnek. Goldmanné, Kossuth-utca 58. sz. 1779

## ÁLLÁST KERES

**Manikűrös** leány több évi gyakorlattal ajánlkozik. Cim a Független Ujságnál.

**Egészéges,** jólelkű, idősebb bácsi elcserelelné apróbb munkára, esetleg nappalra, vagy falura szerény fizetésért. Gazdálkodásban jártas. „Járta” jellegre kiadóba. 1889

**Eg lakatos** munkát keres, aki tűzbő. is tud kovácsolni. Csapóker, Kinizsi-utca 56. 1771

**Gyermektelen házaspár** állást keres. Cim a kiadóban. 1777

## ÁLLÁST KAP

**Géplakatosgégéd** és tanulók felvétetnek, Arany János-utca 37. sz. Ehrenreichnél. 1951

**Úgyes leányt** kiszolgálónak, fiut tanulónak keres Kulesár, Kálvintéri egyenruházati áruüzlete. 1526

**Keresek** egy jó munkás borbélysegédet, azonnali belépésre. Nyirbátor, Fehér Gyula. 1750

**Kettő** elsőrendű aljmunkást felveszek. Liener cipőüzem, Péterfia-utca 37.

**Bejáró** leány vagy asszony délnapi órákra felvétetik. Pesti-utca 69. sz. 1892

**Fiatal** urit nőt keresek vidéki vendéglőbe, kaucióval előnyben. Cim Független Ujság. 1787

**Borbélysegéd** állandóra baléphet, Kelemen István, vasuti fodrászhoz, Debrecen, pályaudvar. 1796

**Pénztárosnő** gyakorlott, felvétetik. Hauer és Társai r.-t. fűszerüzletébe. (Püspöki-palota). 1774

**Cipészegéd** jó raktári munkára felvétetik. Mohár, Péceli-utca 5. sz. 1772

**Bejárónő,** esetleg állandó minden felvétetik. Darabos-utca 16. Keresztépületben. 1785

**Kifutófiut** vagy leányt felvesz Pauló, Batthyányi-u. 22. 1781

**Keresek** üzlethelylakatot azonnali belépésre. Csiba Miklós lakatos Sáránd. 1780

## ELADAS

**Két és fél hold** kitünő fajú szőlő Apafája alatt, hadházi utnál eladó. Ertekezni Kegyes sarkóraktárban, Piac-u. 58. 1460

**Eladó** jókarban levő salgótarjáni duplafolytonégő kályha és egy tűzhely 3 sütővel. Megtekinthető özy. Schwartz Sándornénál, Csapó-utca 86. 1655

**Eladó** Vigkedvü Mihály-utca 41. számú ház, 2 szoba, mellékkeliségek, beköltözhető. 1657

**Eladó szőlő** a Bodán, a legszebb helyen. 832 négyszögöl, nagy pajtával, potom árért. Ertekezni Csapó-utca 16. fényképszéknél. 1497

**Kápolnási templomban** egy férfi és női ülése eladó. Schön, Piac-utca 6. sz., esemege üzlet. 1496

**Gödön,** Pest mellett, Dunamentén 420 négyszögölös villatelek eladó. Földdel, kerttel elcserelehető. Bővebbet Iskola-utca 4. 1528

**Eladó ház** Barcsai-telep gróf Leiningen-utca 23. sz. egy szoba, konyha beköltözhető lakással. 1530

**Eladó** Darabos-utca 23. számú ház sürgösen minden elfogadható árért. 0576

**Egy** karikahajós kis Singer varrógép eladó a Gambriusban. 0591

**Modern** egy emeletes ház a központban beköltözhető öt szobás, gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értéken alól sürgösen eladó. — Cim a Független Ujság kiadóban. 1148

**Ebédlő,** háló-, konyhaberendezéseket, egyes butordarabokat eladok, veszek. Széchenyi-u. 8. szám. 1311

**Magánjáró** eszlőgarnitúra sürgösen eladó. Arany János-utca 27. Ehrenreich. 0515

**Eladó** Fáy-düllőben 23 holdas tarjas birtok. Ertekezhetni Csapó 22.

**Eladó** Honvéd-u. 9. j. és Viola-u. 1. sarokház 2 szoba, konyha, istálló, sertésöl, jövizü kut. Bérő nines. Vétel esetén azonnal beköltözhető. Ertekezhetni a helyszínen. 1752

**Tíz katasztrális hold** első osztályú fekete föld Kisherevási uton. Csizing telep mellett, részletben is, eladó. Ertekezhetni: dr. Jakobovits ügyvéd, Király utca 4. delután. 1733

**Eladó** Csige kert-utca 15. számú ház sürgösen, az egész átadó.

**Eladó** és beköltözhető Boldogfalva utca 17. sz. ház 1891

**Téli kabát** imitált prém és szövet, jókarban, magas, molett alakra is alkalmas, eladó. Kölcsei-u. 21. 1754

**Eladó** hálószoba, ebédlő, szalngarnitúra, szekrény, ágy, sparthert, Varga-utca 26. 1890

**Egy** kifogástalan hosszú berberivel bélelt bőrkabát (autó raglán) három millió hatszázezer koronáért eladó. Megtekinthető László házmeisternél, Péterfia 34. 1795

**Hintó** és egy strapakocsi eladó. — Cim a kiadóban. 1769

**Gazdasági eszközök,** ekék, boronák, szekerék, kocsik, vetőgép, sima és szurós henger, tárcsás borona, komolyozó stb. eladók. Cim a kiadóban. 1768

**Teljesen új** asztalkonyha, vaságy, esztergályozott gyermekszék eladó. 1764

**Persa női kabát** félhosszu, eladó. Rákóczi-utca 11. Csukásné. 1784

## VEGYES

**Női kalapok** formálása, festése olcsón készülnék Kohn Helénnél. Piac-u. 79. 1660

**Burgenlandi** református fiatal ember 23 éves középiskolai képzettségű, másfél milliórdnyi vagyonnal keresi szolid házas református hozzáillő 18—21 éves leány ismeretségét házasság céljából. Csak fényképpel ellátott levelekre válaszolok. — Fényképek a legnagyobb diszkreáció mellett visszaküldetnek. Leveleket „Hűség” jellegre a Hajdúföld kiadója. 1704

**Kettő millió** koronát kiadnék heti koszt-kamatra, biztos fedezet mellett. Cim a kiadóban. 1751

**Uránidában** figyelmeztetett fiatal hölgyet kérjük szíveskedjék urileány hoz illő megismerkedésre helyet, időt a Független kiadóhivatalába címzett levélben megnevezni. Jelige: Barátság. 1753

**Arva** leány férjhez menne jobb iparozhoz. Jelige „Csak barna” a Független Ujság kiadóhivatalába. 1751

**Hasznofát** cserelelnék tűzifáért, Rákóczi-u. 45. 1794

**Házak,** földek, szőlők adásvételét közvetíti Csuley, Egymalom-utca 8. 1770

**Atadó 76 holdas,** hosszú lejárati városi bérlet azonnal. Cim az Egyetértésnél. 1775

**öt millió** koronát adok biztosítékra. Cim a kiadóban. 1773

**Kölesönt** adok kézzizalog fedezetre. Cim az Egyetértés kiadója. 1786

**Ne vigye máshová,** mert tollért csak Fischer Ferenc fizet a legmagasabb árat. Bethlen-utca 54. 1783

**Fancsovits-növér**ek tánciskolájában baba és gyermekkolonok kezdődnek. Kérjük a szíves érdeklődőket, hogy Batthyányi-utca 10. sz. alatt a hó 30-ig beiratkozni szíveskedjenek. 1782

### Elsőrendű kártyos

Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna-utca sarkán. Kész hentesek raktárán.

ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat, hamis fogat legmagasabb árbas VESZÉK.

STERNER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I-szón.

### POLOSKA és SVÁBBOGÁR

irtószert, garantált minőségű.

Hatóságilag szabada mazva, nagyon olcsón kapható

### STERN

festéküzletében, Bikával szemben (Saját érdekében mindenki győződjön meg róla)